上海市静安区投资服务办公室文件
静投办发〔2013〕1号   
━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━
2012年静安区金融和投资服务工作总结
区金融投资办自2011年12月组建运行以来，在区委、区政府的正确领导和各职能部门的大力支持与帮助下，大力夯实基础，梳理工作职能，健全工作机制，积极推进重点项目落地，协调服务产业发展，努力促进区域经济稳步增长。

一、自我加压，全力以赴，超额完成2012年重点工作目标

2012年初，区金融投资办把全年重点工作目标分解形成19个子项目，明确责任领导、责任科室和配合科室并大力推进。经过努力，全部超额完成：全年招商引进企业新增地方税收1.8亿元；引进光大证券资产管理有限公司等10家重点金融和专业服务业企业、机构；4家公司设立成为上海市投资性地区总部。

二、强化集聚，推进项目落地，不断优化产业结构

区金融投资办着眼于“高端、高能级、高成长性”和丰富区域产业结构，积极做好招商、稳商、留商的各项工作。
一是推进重点招商项目落地。建立重点项目周报机制和联络会商机制，及时汇总、分析重点项目推进情况，研究、协商企业引进中的难题。经过不断努力，累计完成了102户重点企业的落地，注册资金合计76.46亿元。

二是在积极引进新项目的同时，紧紧盯住原有重点企业，加强走访沟通和分析研判，努力促使这些企业不断拓展提升。帮助这些企业通过设立地区总部、整合业务等途径提升在静安的能级，取得了明显的成效。

三是盯住楼宇新增量。密切跟踪嘉里中心（二期）等新增楼宇资源的招租情况，提前介入，争取楼宇物业方的支持配合，积极推动新项目落地。
四是克服人手紧、任务重等困难，组织力量，对入驻重点楼宇的企业基础数据进行全面排摸梳理，并将跟踪范围扩大到50幢重点楼宇。
三、提升服务，完善机制，努力提升投资服务工作水平

区金融投资办认真学习贯彻区招商工作会议精神，与区各相关部门密切沟通，强化合作，完善工作机制，形成服务合力。

一是协调区各相关职能部门共同建立健全分层次的重点企业走访联系机制、信息沟通机制、问题研究协商与反馈机制，形成部门分工协作的服务合力，不断提高行政效能。按照行业划分明确各行业、各重点企业对口的部门，协调区各相关职能部门组建服务团队，明确对应重点企业和重点楼宇的“首席联络员”，探索建立以“首席联络员”为核心的服务团队工作机制。努力形成部门分工协作的全方位服务的工作格局。

二是针对投资服务工作中遇到的律师行业扶持政策、扶持电子商务发展政策、合伙制股权投资企业投资个人所得税扶持政策、社会力量参与招商等难点问题开展了一系列调查研究。

三是有序有效做好2012年度财政扶持资金支付工作。区金融投资办与区财政局共同建立评估小组，对扶持政策兑现的审核拨付进行联合评估，做到相互监督、相互审核，确保财政资金规范使用。

四、强化沟通、积极搭建平台，协调促进产业发展

区金融投资办积极履行职责，主动对接市金融办重点工作，强化对产业的引导和对企业的服务，协调促进金融业发展。
一是积极争取市金融办在重点企业政策兑现和项目落地等方面的支持。稳步推进QFLP（合格境外有限合伙人）试点工作，推荐中信金石股权投资管理有限公司成为新的试点企业。积极联系证监局、证券交易所、股权投资交易所等行业机构，拓展区内中小企业通过发行债券、股权交易等方式融资的途径。

二是加强对区域内金融和专业服务业行业发展的调研分析，定期分析金融和专业服务业产业发展情况，深入分析静安股权投资产业的发展现状，剖析存在的问题，并提出发展建议。

三是积极搭建政企交流平台和服务中小企业平台。举办金融业迎春沙龙、跨国药业企业座谈会等活动，并积极组织了区内金融企业参展2012上海中小企业金融洽谈会。

四是加强对小额贷款公司的扶持与监管。聘请外部专业机构，对区内已设3家小贷公司开展专项审计，督促小额贷款公司规范运作。坚持择优推荐，严格审核把关，稳步推进融资性担保公司设立初审工作。

五、整合资源、强化制度建设，努力提升工作效率

一是梳理部门职能，优化人员配备。明确领导班子分工，对原先两个部门中职能交叉的部分进行梳理，逐步理顺职能并优化人员配备。并对区政府属地办的工作状况进行调查研究，形成优化配置方案。

二是加强制度建设，强化流程管理。一手抓好内部管理制度，以“三重一大”集体决策机制的细化为龙头，对一系列内部管理制度进行梳理和细化；一手抓流程规范，与区财政局等相关部门密切沟通协商，对财政扶持资金扶持政策和企业接待、政策洽谈、上报会审的业务流程进行细化规范，确保各项工作有序进行。

三是加强队伍建设，提升队伍素质。通过内部业务讲座、选派干部参加区级培训等各种渠道加强队伍的思想建设和能力建设，努力打造一支复合型的干部队伍。

四是积极做好“11.15”善后相关工作。一方面，积极履行部门职责，争取上海银监局、上海公积金管理中心等部门的支持，协调各银行解决符合条件的受灾居民再购房贷款优惠、罚息免除等金融服务需求。另一方面，努力做好对口家庭的善后工作，积极推进协商理赔各项工作。
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