静安区安全生产监督管理局
对区政协2015年154号提案的答复

办理结果：A
台盟（姚小为委员）：

您提出的《关于静安区加强城市安全管理》的提案收悉。现将办理情况答复如下：

一、前期已开展的工作
外滩“12·31”踩踏事故发生后，区委、区政府高度重视，召开多次专项安全会议，采取了多项有效措施，坚决防止类似影响城市运行安全和生产安全的事件发生。全区各部门（单位）积极行动，在责任范围内排查整治各类安全隐患。区安监局则充分发挥区安全生产委员会办公室和区公共安全执法联动办公室的平台作用，强化部门间的协调沟通，整合执法资源，完善执法内容衔接，推动了各执法部门主动配合、相互支持、齐抓共管的安全氛围的形成。
一是切实加强对大人流场所和活动的安全管理，进一步落实和完善相关制度规定。区安监局借助区安委办平台，通过加大隐患梳理整治工作力度、梳理评估公共安全重要场所、加强应急预案建设等举措，分解任务、明确目标。制定了年度执法检查计划，重点突出建筑工地、商业商务楼宇、大型商场、文化体育娱乐和餐饮场所、集贸市场等领域的安全执法检查。同时为进一步完善本区应对突发事件处置的联动体系，区安监局还积极参与以区应急办、公安分局指挥中心(应急联动中心)、消防支队三个部门为主体的静安区突发公共事件应急管理“3+X”工作模式，对全区涉及公共安全易形成人员密集的大人流场所、区域等进行了排查、评估，指导、督促各有关部门确定场所最大人流承载量，大力推进了应急预案建设和区级基层应急管理单元建设。
二是切实加强监测预警，进一步提升突发事件防范能力。我区各有关部门坚持抓早抓小，从工作前期着手，从工作细节着手，强化事前监测和及时预警，有效防范突发事件地发生。在监测预警过程中，区安监局妥善协调、整合资源，逐步转变从“人防”到“技防”的工作重心，在人员密集场所增设监控探头、统计仪表，及时发现苗头性、趋势性问题，确保第一时间掌握安全情况。同时与区公安分局、区应急办、区委宣传部保持沟通，利用“上海静安”官方微博、微信、网站、小区电子显示屏等平台，第一时间推送发布避险须知、安全提示等内容，规范引导市民游客采取合理避险措施。
三是切实加强应急联动，进一步强化应急处置能力。一直以来，我区都将应急处置工作作为一项重要工作内容，坚持完善机制、狠抓落实，注重实效和长效。着重加强了基层应急值守，进一步规范了应急值守管理的标准化建设和信息网络建设，严格执行制定的总值班室值守人员工作职责。在推进区级基层应急管理单元建设方面，我区将试点选择一家基本符合条件有典型性的场所建立基层应急管理单元，明确单元牵头主体，积极拓展风险防控、监测预警、指挥调度、辅助决策、预案管理、总结评估、科普宣教等功能，做实特定区域应急管理处置工作。
尽管前期工作取得了一定的成效，但是通过调查研究和工作实践，我们发现仍然存在一些不容忽视的安全生产隐忧，对保障当前区域安全环境造成了一定的困扰，例如：安全生产责任制、承诺制的落实还存在不完善之处；生产安全事故隐患排查治理难度依然较大；生产安全事故仍时有发生。这些问题需要我们有针对性地加以研究和解决。

二、今后工作的安排和打算

今年，杨雄市长在全市安全生产工作会议上明确提出“‘12•31’事件，暴露出我们在安全工作中存在重大疏漏、重大隐患。对人员密集场所等安全事故易发、多发、频发的重点区域、重点行业和重要设施，要全面实行分类分级、动态监管。特别是大人流安全管理，要抓紧制定完善实施办法，全面落实管控措施。”下一步，我局将结合您的提案，根据区委区政府的工作部署和要求，以安全生产事故隐患排查治理为主线，以宣传教育培训为先导，以法律制度规范执行为保障，以夯实基层基础建设为根本，在前期开展的工作基础上，继续充分发挥区安委办平台作用和区安委会各成员单位的职能作用，构建完善区域安全隐患排查治理体系，加强安全生产教育培训等途径，调动各方强化安全生产基层基础工作，切实为区域经济社会发展、居民群众安居乐业提供有效的安全保障。
（一）强化执法检查，深化区域安全环境隐患排查治理体系建设
我局作为区安全生产委员会办公室工作的承担部门，将加强统筹、协调、督查和指导，重点在完善分类指导、督查督办、沟通协调和事故调查处理上抓落实。通过加强执法联动、联合检查，进一步增强安全生产监管合力，将安全生产日常监管纳入社会综合治理范畴，逐步实现从事后处罚向事前排查、事中综合处理的方向转变。
一是以严格规范安全生产执法为支撑，增强监管的有效性。统筹安排执法计划，加大执法力度，提高执法效能，适时组织开展安全生产大检查与事后的“回头看”，及时防范和解决普遍性、苗头性和倾向性问题。严格执行生产安全事故查处程序，规范执法文书使用，坚持重大行政处罚集体讨论，维护监管执法的严肃性。

二是以隐患排查和专项整治为抓手，增强监管的针对性。继续深化本区安全生产重点领域“打非治违”等专项行动，加快推进隐患排查治理工作的制度化、规范化和常态化，依法督促生产经营单位履行安全生产主体责任。

三是以信息平台建设为基础，推进安全生产诚信体系建设。完善安全生产信息平台基础信息库，及时更新企业基础信息数据和安全生产监管执法信息，加强信息共享，强化安全生产诚信体系建设，促使企业主体责任落实和自我约束机制的完善。
（二）加强重点监管，完成全区各类安全隐患布控图
在前期认真梳理、严密排查安全隐患的基础上，区安委办将按照区领导的指示精神，进一步督促、指导各部门（单位）加快完成责任范围内的安全风险防控点分布图，明确责任单位与责任人，罗列注意事项和管控措施。特别对于交通道口、展览展会、商业活动等人员密集场所加强监管力度，通过更强有力的措施、更长效的管控机制防治拥挤踩踏等安全事故的发生。
区公安分局为应对突发人流聚集，制定并完善了大型活动审批报备制度，对在辖区内的任一活动场地及周边情况做到底数清、情况明，特别对公园、展览中心、静安寺商圈周边的交通组织、轨交站点的道路通行能力进行全面再梳理，加了重点区域的巡逻防控，注意发现大规模人员聚集、大流量交通等情况变化，及时发现苗头性、趋势性问题，并及时上报带班警长、支队值班和公安分局指挥中心，由公安分局研判后视情启动相关工作预案。此外，公安分局还将区域内3线5站15个地面出入口的各轨交站点作为工作重点，对照分局大客流处置预案的相关要求，结合交通管理的职责进一步细化大客流情况下分局的跟进工作措施。
区商务委严格把控商场内商业活动的安全管理,对活动的人数、场地安全做出合理的必要性判断。要求活动方在组织活动前，充分考虑最大人流承载量、限流措施和疏散线路等具体内容，加强活动风险评估、信息发布等工作，落实活动场所的安保力量、供水供电等必要的应急物资储备等基本保障措施。并督促相关单位进一步修订完善公共安全应急预案，定期组织开展应急预案培训和演练，落实应急队伍及物资，提高公共安全应急救援能力，认真落实“安全自查、隐患自除、责任自负”的消防和安全生产责任制。
（三）强化横向联系沟通，促进城区安全运行常态长效
我局将围绕保障区域经济社会发展大局，在切实肩负起全区安全生产综合监督管理职能，充分发挥区安全生产委员会办公室的统筹协调作用。一方面积极联系公安分局、区应急办等部门，推动城区安全工作继续向纵深方向发展；另一方面，牵头谋划好静安区“十三五”期间安全生产专项规划，明确一段时期内本区安全生产工作的目标任务和发展方向，为推进城区安全运行工作谋好篇布好局。
感谢您对安全生产工作的关注与支持！

                             静安区安全生产监督管理局

                            2015年9月7日

承办单位联系人：王晟罡
联系电话：62321501
承办单位领导签名：陈凌
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