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【街道工作】

弘扬雷锋精神  共创和谐天目

为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，以雷锋为榜样，街道组织开展以“弘扬雷锋精神 共创和谐天目”主题的2016年“学雷锋”志愿服务活动，积极倡导社会主义核心价值观，营造时时可学雷锋、处处有人做好事的社会氛围。
今年在不夜城绿地开展的“学雷锋”志愿服务活动，除了常设的维修、理发、医疗等各类便民服务项目外，很多社区单位也主动参与到活动中来，他们带来的就业咨询、创业指导、金融资讯、法律咨询、心理咨询等服务项目涉及居民生活的方方面面，给大家带来了切实的便利和实惠。志愿者们秉持着“奉献、友爱、互助、进步”的价值理念，用“热心、耐心、细心”的服务获得了广大群众的一致称赞。

辖区单位上海市禁毒科普教育馆的志愿者们用形象的禁毒模型和书籍向群众科普、宣传禁毒教育。烟草局的志愿者们教授识别假烟的方法，并为现场的居民鉴别真伪。由武警三中队和邮政储蓄银行两支志愿者队伍带来的理发项目，深受热捧，志愿者们用自己的实际行动作出表率，身体力行学习雷锋。

此外，雷锋日期间，社区事务受理服务中心党、团支部的青年们也进入社区服务居民。3月3日，中心党、团支部组织了青年志愿者参与普善居民区清扫楼道活动。志愿者们自备扫帚、拖把、抹布等工具，对楼道进行保洁工作，为居民送去了一个整洁干净的环境。3月4日，中心志愿者又来到铁路新村居委会开展学雷锋志愿服务活动，为高龄纳保老人送菜、送饭。活动中，青年志愿者们同老人们促膝长谈，关心他们的生活日常起居情况，给老人们送去社区的温暖。       （社区党建办公室、党群工作办公室、社区事务受理服务中心供稿）

街道走访武警三中队

 3月4日，街道办事处副主任林峰等一行来到武警三中队参观并进行了座谈，探讨今后的共建工作。会上，林峰表示：街道与部队的共建工作，要贴近需求、贴近民生。要充分利用好现有社区卫生服务中心的专业资源，做好军地医疗健康共建的工作。同时，街道也将牵头部队和社区卫生中心，继续细化共建内容，签订军地共建协议，并将其列入常态工作。会后，武警三中队指导员倪磊向街道代表展示了部队荣誉室、部队营房等区域，林峰与部队的官兵们亲切握手，并代表街道向大家表达了诚挚的问候。     （社区服务办公室供稿）
街道关爱基层女职工

为了提升女性同胞的幸福指数、普及健康知识和保健方法，放松身心，促进身体健康，3月2日，街道总工会在社区党建服务中心会议室举办了“健康美丽芳香体验”活动，邀请了30余人基层女职工参加，此次活动也是静安区总工会2016年“女职工幸福一小时”主题活动的天目西分会场。现场，街道邀请了专业指导老师为大家讲解女性常见问题，普及健康知识和理念，并教授大家正确使用芳香疗法，以达到放松身心、美容养颜等功效。此外，现场还穿插有奖竞答、按摩油和精油香皂DIY制作等环节，大家在开心愉悦的气氛中体验芳香，增进感情，释放压力。                            （党群工作办公室供稿）
街道开展植树节活动

3月12日是第三十八届中国植树节，为提升社区居民环保意识，呼吁居民珍爱绿化，共创和谐文明社区，街道社区管理办公室联合街道团工委、天目西绿化市容所在新桥居委会举办了主题为“珍爱绿色，珍爱我们共同的家园”的植树节活动。活动当天，街道工作人员向社区居民分发盆栽，并教授居民养殖盆栽的技巧。同时，街道还通过海报、横幅、黑板报等形式进一步加强宣传，旨在呼吁居民们从身边的小事做起，爱护绿化，保护家园。本次活动不仅使居民们认识到爱护绿色、保护绿色的重要性，也提高了大家的环境保护意识。

（社区管理办公室供稿）
街道开展2016年外来人口信息排查工作

为了做好外来人口信息采集及登记工作，街道综合管理服务社开展了为期三周的外口信息大排查工作。此次排查重点主要集中在工地、非改居房屋等人员密集地，街道和派出所对重点地块逐幢、逐棚、逐户进行排查，并在第一时间将人员结构和数量录入电脑，确保数据的准确性。截止目前，街道已完成了辖区和站区内的四个工地、一个工棚、七个非改居、102间出租户和人员集中居住地的调查排摸，共录入信息612条，圆满地完成了此项工作。

（社区平安办公室供稿）

街道举办茶艺体验活动

 3月4日，由街道社区自治办公室举办的“品茶香，乐生活”妇女节茶艺体验活动在天目西社区文化活动中心的国学馆举行，活动邀请了不少奉献于社区文化、教育、体育、科普等团队的女性志愿者以及居委会女干部共同参与。现场，古色古香的茶艺室，散发着淡淡的沉香，让大家仿佛置身于了茶艺的优雅世界。身着旗袍的茶艺老师为大家讲述了中国茶文化的历史渊源，教授大家辨别、挑选白茶，并亲自演示了白茶的冲泡技巧。现场互动频频，大家闻茶，品茶，放松了身心，减轻了压力。                （社区自治办公室供稿）
【重点工作】

街道召开2016年深化“美丽家园”建设工作会议

3月11日，街道召开2016年深化“美丽家园”建设工作会议，街道党政班子成员，机关全体工作人员，居民区党组织书记、居委会主任、业委会主任、居民代表，物业公司负责人和辖区职能部门负责人出席会议，街道办事处主任华洁蓉主持会议。

会议期间，首先播放“美丽家园”建设宣传片，街道党工委副书记余文君宣读“美丽家园”建设表彰名单并颁发证书。随后，街道社管办工作人员、居民区书记、房管办工作人员和物业经理代表作交流发言。

会上，街道办事处副主任张建光作2015年“美丽家园”建设工作总结及2016年“美丽家园”建设工作部署。张建光同志总结了2015年“美丽家园”建设工作，主要从三个方面开展：一是问计于民，打牢“美丽家园”建设群众基础；二是解难于民，攻克“美丽家园”建设疑难杂症；三是服务于民，践行“美丽家园”建设宗旨。工作取得了居住环境有了新改善、小区安全有了新保证、物业管理有了新提高和百姓观念有了新转变四方面的成效。

最后，党工委书记武斌讲话。武斌同志在对街道2015年“美丽家园”建设工作所取得的成绩予以充分肯定的同时，从三个方面对街道2016年进一步抓好推进落实“美丽家园”建设工作提出了要求：一是要总结经验，巩固“美丽家园”建设成果；二是要形成长效，深化“美丽家园”建设成效；三是要乘势而上，打造“美丽家园”升级版本。                 （党群工作办公室供稿）
【社区简讯】

 ●3月15日上午普善居民区党总支书记，主任，居委干部们，党员们联合开展了“大家齐动手，清洁家园，爱护环境"的志愿者服务活动。志愿者们用手套、扫把、铁锹等工具对社区把平时容易忽略的角角落落打扫干净，同时社区工作人员还号召居民们要提高自我保护意识，保障自身权益，远离“非法小广告”。通过本次活动给居民们营造了一个良好的生活环境，增强居民的环境保护意识，让爱护环境、美化家园逐渐成为居民的生活习惯，形成共同参与环境保护的良好氛围。

 ●3月4日上午，街道邀请了新世界眼科医院的医生来到地梨港居委会，免费为小区老年人检查眼睛并为其上了一课生动的知识讲座，同时耐心地解答老人们的疑问，最后还为每位检查眼睛的老人发了常见眼病保健食疗手册、视力表以及宣传册等。此次为老年人免费检查眼睛并授课的活动深受小区居民的好评。
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