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关于下发《2015年静安区疾病预防控制、

妇幼保健和卫生应急工作要点》的通知

各相关医疗卫生单位：

现将《2015年静安区疾病预防控制、妇幼保健和卫生应急工作要点》印发给你们，请遵照执行。

附件：2015年静安区疾病预防控制、妇幼保健和卫生应急工作要点

静安区卫生和计划生育委员会

                             2015年4月17日

 上海市静安区卫生和计划生育委员会办公室      2015年4月17日印发
（共印18份）

附件：

2015年静安区疾病预防控制、妇幼保健

和卫生应急工作要点

2015年是全面深化医药卫生体制改革的关键之年，也是“十二五”规划收官之年。我区将紧紧围绕卫生改革和发展重点，坚持“预为安纲、防为众纲、业为己纲”工作原则，落实“全程化、精细化、高效化、绩效化和让社会公众放心满意”工作要求，加强公共卫生体系建设，完善工作机制和内涵建设，优化工作模式和服务流程，强化队伍建设和服务保障，加强依法管理和绩效评估，努力提升工作质量和服务水平，切实保障辖区公共卫生安全和市民健康。

一、深化公共卫生体系建设

（一）完成各项规划和行动计划任务。全面完成和总结“十二五”规划、艾滋病、结核病等行动计划明确的各项任务。完成“十三五”卫生事业发展规划中公共卫生服务体系建设专项规划内容的调研与编制。协同区妇儿工委编制《静安区妇女儿童发展“十三五”规划》。编制并启动实施第四轮静安区加强公共卫生体系建设三年行动计划。

（二）依法规范公共卫生服务与管理。加强卫生相关法律法规和政策宣讲与培训，做好《上海市实施〈突发事件应对法〉办法》、《上海市精神卫生条例》等法律法规宣贯，规范公共卫生服务与管理工作。落实《上海市预防接种异常反应补偿办法》，做好预防接种异常反应处置工作。严格落实母婴保健专项技术管理，协同公安等部门落实新版《出生医学证明》规范管理。

（三）完善公共卫生服务保障机制。积极协调相关部门落实《国务院办公厅关于加强传染病防治人员安全防护的意见》，进一步明确相关医疗卫生机构在疾病预防控制工作中的功能定位和职责分工，强化疾病预防控制机构建设和队伍建设，强化公共卫生人才培养和学科建设，规范公共卫生服务督导考核和绩效管理。落实“食品安全工作规范”强化食品安全专业骨干人员培养培训。健全辖区卫生应急管理体系，不断提升应急管理能力和水平。

二、落实医改公共卫生服务工作

（四）推进公共卫生分级分类服务与管理。全面落实《关于进一步完善本市公共卫生服务与管理的实施意见》，促进基本公共卫生服务均等化。积极推进社区居民大肠癌筛查、老年人接种肺炎疫苗等本市重大公共卫生服务项目，加大宣传力度，提高市民知晓率和参与率，做好项目评估。规范中央补助地方公共卫生项目的组织实施和管理。不断完善“重点人群社区健康管理项目”试点和推广工作。协调相关部门和单位做好“在校学生脊柱侧弯筛查” 区政府实事项目。加快推进区公共卫生信息系统建设与应用，协调推“基于市民电子健康档案的卫生信息化工程”建设。探索实施基于大数据的慢病管理工作。

三、全面加强疾病预防控制工作

（五）强化传染病预防控制措施。完善以症状监测为基础的传染病综合监测体系建设，加强学校等重点场所传染病防控技术指导，提高医疗机构传染病病例报告质量和学校因病缺勤缺课监测报告质量，提升传染病疫情分析、评估和预警能力，提高医疗卫生机构疫情现场调查和处置能力。强化预防接种服务规范管理，做好麻疹、脊髓灰质炎补充免疫和查漏补种工作。重点做好埃博拉出血热、人感染H7N9禽流感、中东呼吸综合征及霍乱、流感、麻疹、手足口病、感染性腹泻、急性出血性结膜炎等重点传染病的预防控制工作。做好急性出血性结膜炎病原学监测工作。

（六）推进艾滋病、结核病等重大传染病防控，组织开展第三轮“国家艾滋病综合防治示范区”创建工作，辖区五家社区卫生服务中心完成艾滋病快速检测和咨询能力建设，开展高危人群干预工作，试点艾滋病病毒感染者和病人社区随访管理。加强学生、老年人、流动人口和结核病/艾滋病双重感染者等重点人群结核病防控。落实结核病治疗减免政策。组织开展消除疟疾考核评估工作。

（七）深化慢性病综合防控工作。巩固“国家慢性病综合防控示范区”创建成果，强化“医教结合”、“体卫结合”工作机制，推动健康策略融入政府公共政策和措施。进一步优化糖尿病三二一管理项目，有效运转脑卒中“预防-干预-救治”三级网络，探索建立“医防融合”的慢病综合防控体系。加强慢性病患者自我管理适宜技术（包括中医药适宜技术等）指导。加强慢性病及其危险因素、膳食营养、健康状况及伤害等监测。继续做好防盲治盲工作，落实白内障盲免费治疗政策。加强学生屈光发育档案管理，探索学生近视综合预防和干预。加强沙眼防治工作。做好第四次全国口腔健康流行病学调查，落实儿童口腔疾病综合干预项目。继续开展“移动健康驿站”服务。

（八）加强精神卫生服务与管理。加大重性精神疾病患者排查工作力度，加强患者信息登记、转介和管理，落实重性精神病患者治疗管理“三清三落实”要求。联合区残联等部门规范开展持证精神病人扩大免费服药工作，提高社区随访和管理质量。加强社区康复机构技术支持和指导，探索开展住院治疗患者社区“无缝衔接”管理。积极配合处置（疑似）严重精神障碍患者肇事肇祸事件，规范落实救治措施。加强区心理健康咨询中心建设，与“柏万青志愿者工作室”、“张玉霞未成年人保护工作室”等机构合作，做好未成年人、社区老年人、白领等重点人群的心理健康服务。

（九）探索创新公共卫生服务适宜技术。完善老年失智社区预防（爱老家园）项目，探索在养老机构等开设爱老家园，拓展服务覆盖面，积极推进爱老家园项目开展“上海市标准化试点”，做好项目总结评估，提炼项目管理核心指标。完成世界卫生组织老年友好指标试点工作，积极推进老年友好城区建设。

四、切实加强妇幼保健与管理

（十）极端重视出生人口性别比综合整治。落实社区孕情发现报告、早孕建册、产院建卡、中期引产、分娩出生等生育相关服务和信息登记工作，建立健全各项工作制度，严格落实出生个案信息登记管理与生育信息核查，做好出生人口性别比监测工作。加大力度做好出生人口性别比综合整治工作，协调相关部门合力打击防控非法胎儿性别鉴定、代孕等行为，加大“两非”打击力度，加强督查与指导，定期分析性别比指标达标情况。

（十一）加强妇女健康全过程管理。严格落实《关于建立规范有序母婴保健服务的指导意见》，加强以“安全和质量”为核心的产科、儿科医疗保健服务机构管理，加强能力建设，规范落实孕产妇保健管理措施，确保危重孕产妇、新生儿抢救治疗工作规范有序开展。落实妇幼健康免费服务政策。完善早孕建册监测和报告制度。健全出生缺陷三级预防网络，完善婚前、孕前和孕产期保健有机衔接机制。继续做好婚前保健、孕前保健等工作，扩大项目覆盖面，提高辖区出生人口质量和水平。继续开展贫困和退休妇女妇科病、乳腺病筛查工作。落实艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播阻断工作。

（十二）加强0-6岁儿童系统保健管理工作。贯彻落实新修订的《上海市儿童保健工作规范》和《0-6岁儿童残疾筛查工作规范（试行）》。巩固深化“医教结合”工作机制，规范开展儿童系统保健工作，推广托幼机构医教结合幼儿健康管理模式。配合开展第五次中国儿童体格发育调查。

五、全面提升卫生应急工作能力

（十三）推进卫生应急规范化标准化建设。巩固“国家卫生应急综合示范区”建设成果，进一步加强区域卫生应急组织体系、指挥协调、应急准备、监测预警等工作。进一步夯实卫生应急工作体系，加强卫生应急“一案三制”建设，健全区域卫生应急工作网络。组织开展卫生应急核心能力评估工作。加强卫生应急人才队伍建设，规范物资储备管理。定期组织开展卫生应急培训和演练。积极参与“国家突发急性传染病防控和突发中毒事件应急处置技能竞赛”，不断提升卫生应急服务能力和水平。

（十四）提升卫生应急应对处置能力。巩固部门联防联控工作机制，强化学校等重点场所重大传染病疫情和突发公共卫生事件监测。组织开展突发事件公共卫生风险评估，建立健全部门间风险信息共享机制。及时、有效应对和处置突发公共卫生事件和医疗卫生救援事件，加强与相关部门间联合处置能力。做好重大活动医疗和公共卫生保障，确保城区公共卫生安全。



