唯才是举  用心服务
静安区运用互联网思维打造人才高地
8月20日上午，静安区召开了第二届“静安杰出人才”表彰大会相关新闻报道媒体通气会。区委、区政府相关部门领导，市、区有关新闻媒体，以及静安区优秀人才代表等参加了本次会议。此次媒体通气会是对即将召开的“静安因你而美丽——第二届‘静安杰出人才’表彰大会”的发布介绍。会上，主办方详细介绍了本次表彰大会的有关情况，并现场解答了媒体记者的提问，静安优秀人才代表也与新闻媒体进行了互动交流。

“静安杰出人才”表彰大会每3年一届，是对静安区域范围内优秀人才的一次集中表彰。新一届表彰大会将于8月25日下午在上戏剧院举行，大会将现场揭晓第二届“静安杰出人才”评选结果，其中，15人当选第二届“静安杰出人才”，15人获提名奖，此外，另有3人荣获“静安特殊贡献奖”。大会还将向10家在人才培养方面成绩突出的单位颁发第二届“静安人才开发奖”，现场举行“静安人才服务中心”平台功能升级启动仪式，并为选拔产生的静安区第四批领军人才、区第八批优秀中青年拔尖人才发放荣誉证书和培养资助经费。
从线下到线上——着力提升人才工作宣传能级
活动启动以来，静安区按照线下媒体（报章、电台、电视台）与线上平台（微信、微博、视频网站）形式互补、静安人才工作特色与区域优秀人才特点内容互联、往届人才回顾与新推荐人才展示项目互动的思路，开展了全面深入的宣传工作。活动伊始，静安区就成立了2015年静安优秀人才选拔宣传报道工作组，通过静安寺下沉式广场和百乐门LED屏、楼宇社区信息屏等媒介全方位推广介绍活动情况，通过《静安时报》专题报道、专版等形式对活动进行深入报道。

本次活动的一大亮点就是充分运用了线上宣传手段，提升了人才工作的宣传能级。4月初开始，静安区通过现有的 “静安人才服务”、“上海静安”等微信公众号每周推送活动信息，利用“上海基层党建网”、“上海静安”门户网和“成功人才热线”等网站平台集中宣传活动开展情况。评选工作经部门初审、专家评审、听取有关主管部门意见、会议研究讨论后，提出了第二届“静安杰出人才”提名人选30名，通过新闻媒体进行公示，并面向全区开展了投票推荐活动。本次投票推荐活动采取了纸质投票和微信投票相结合的方式，市、区有关领导和专家、区“两代表一委员”、各机关企事业单位、区域单位、楼宇白领、社区居民等积极参加投票，活动共发出纸质选票18973张，回收率达到96.5%，其中，有效票18247张，占96.2%。线上微信投票活动得到了社会各界的欢迎和支持，短短十多天，投票页面有近30万访问量，近7万人参与了投票。
从个体到整体——精心打造人才发展生态系统
近年来，静安区紧扣“择天下英才而用之”的人才优先发展战略，坚持“战略思维、长远谋划，国际视野、开放胸怀，方法科学、规范有序，极致服务、人尽其才”的人才工作总体思路，从人才个体到人才结构、从个别政策到综合环境，由点及面、由微到著，致力于打造静安人才发展的良好生态系统，树立静安人才工作品牌。本次表彰大会就是构建良好生态系统的重要举措，它既是对优秀人才状况的一次摸底，也是对人才发展的一种激励。其中，“静安杰出人才”是静安区对为区域经济社会发展作出杰出贡献的优秀人才授予的最高荣誉，“静安特殊贡献奖”对业绩卓著、德高望重，热心公益事业，注重人才培养的三位老艺术家授予的特殊荣誉，而区领军人才、拔尖人才和年初选拔的“静安青年英才”均是对区域优秀人才队伍进行梯次培养的重要载体。本次表彰大会在表彰、培养人才的同时，静安区也充分肯定用人单位在人才工作中的主体地位和作用，继续设立“静安人才开发奖”，对高度重视人才工作，人才工作目标明确、思路清晰、措施具体、保障有力，通过引进海外高层次人才、培养和使用人才等，为区域经济社会发展作出显著贡献的单位，也予以奖励。
第二届“静安杰出人才”提名人选共30人，评选过程突出以下四个特点：一是战略思维，既关注当下，评选成就型人才，又关注长远，评选成长型人才；既注重推选传统行业人才，又注重推选创新创业人才；既注重推选精英人才，又注重推选草根人才。二是开放胸怀，既注重推选区属人才，又注重推选区域人才；既注重推选党外人才，又注重推选党内人才；既注重推选体制内人才，又注重推选体制外人才。三是国际视野，既注重挖掘优秀本土人才，又注重推选优秀国际人才。四是服务发展，既注重经济发展，推选企业高级管理人员，又注重社会发展，推选优秀社会工作人才。
从静态到动态——拓展延伸人才服务优势平台
静安区立足于改变过去人才工作中存在的单向服务、静态服务等问题，在人才工作中引入互联网交互联通理念，注重搭建人才工作部门与人才、人才与人才的多元服务和交流平台，为区域优秀人才提供了高质量的人才服务。本次“静安杰出人才”表彰大会将举行静安区人才服务中心平台升级启动仪式，该平台就是在对人才需求深入调研、人才政策不断优化基础上推出的人才服务重要载体。

近期，韩正书记在《科创22条》的解读会上指出，人才竞争归根到底是综合发展环境的竞争。如何营造好综合发展环境？静安区委书记孙建平在新近召开的“静安区HRD座谈会”上提出，“要营造群贤毕至的良好环境，首先就要将服务做到极致”。2012年的第一届“静安杰出人才”表彰期间，静安配套推出了《静安区关于加强人才激励和保障工作的实施办法》，着力为区域优秀人才设计一整套细致周到的服务保障。近年来，制度政策随着区域建设发展和人才成才成长的需要，不断得到改进优化。今年以来，静安区紧扣上海科技创新中心建设和静安现代化国际城区建设的目标任务，进一步修订完善《激励保障办法》，并对以其为核心的静安区人才制度政策体系进行优化调整，其中主要包括《静安区人才工作专项资金管理办法》、《静安区重点领域紧缺急需人才引进实施办法》、《静安区党委联系人才工作实施意见》，以及与人才服务保障密切相关的《静安区优秀人才生活护照》及相关实施细则。静安区在调研了解优秀人才实际需求的基础上，认真总结有益经验，整合区域优质资源，进一步丰富完善了人才护照在医疗保健、子女入学、文化娱乐和体育锻炼等多方面的功能内涵，受到区域优秀人才的广泛肯定与好评。
除政策制度的支持保障，极致服务还需要服务平台的拓展与延伸。近期，静安区根据在静安HRD座谈会上收集到的需求和建议，正探索组建“静安HRD精英汇”、“静安优秀人才联谊会”等区域优秀人才跨界交流共享互动的平台，并通过对人才服务中心平台升级改造，为人才提供全方位、高质量的服务,强化区域优秀人才的价值认同和情感归属。
此外，静安区委、区政府高度重视人才工作品牌对行业精英人才的吸引集聚作用，采用人才工作专项资金支持行业人才工作项目发展的方式，推动行业人才集聚和培养。每年初，由静安区人才办牵头，按照“谁申报、谁主管、谁负责”的原则，统筹协调全区各行业主管部门围绕区域优秀人才梯队建设、人才创新创业平台建设，以及对接需求优化人才服务等重点主题，积极申报区人才工作专项资金支持项目。2015年，共计向区社建办、区卫计委、区文化局和区体育局等11个部门的25个人才工作项目提供专项资金支持。其中，国际创意城市网络智库建设、区域高端金融人才医疗绿色通道服务、区司法人才导航计划、区卫生计生“十百千”人才开发和“导师带徒”计划，以及青年英才开发计划等一批优质人才工作品牌项目顺利实施并取得阶段性成果。通过支持保障静安经济社会发展重点领域的人才工作项目，积极加强区域重点产业人才队伍和人才组织建设，逐步探索建立以政府投入为引导，用人单位投入为主体，社会和个人投入为补充的多元化人才开发投入机制，为进一步提高人才投入效益，推进国际静安人才高地建设打好基础。
今后，静安区还将经常性开展区域优秀人才和“管理人才的人才”——HRD需求调研，为区域优秀人才及相关企业HRD度身定制专业服务、专题培训、专项咨询和TED展示交流活动等，用极致思维思考人才工作，完善制度政策，用极致的服务破解人才发展的瓶颈，营造良好的综合环境。
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