
“美丽家园”建设工作情况素材稿

为全面落实市委“创新社会治理、加强基层建设”一号课题精神和“三严三实”教育活动要求，进一步提升群众居住满意度和获得感，静安区以加强住宅小区综合治理为抓手，立足区情实际、顺应百姓呼声，开展了“美丽家园”建设工作。

一、2015年工作推进情况

全面回应民需。原闸北区有住宅小区496个，经过前期实地调研，有393个小区存在违法搭建、群租、屋面漏水、墙面渗水、道路坑洼、停车难等问题，为此，区政府挤出5亿元专项资金，按照“统筹谋划、综合施策、建管并举、重在管理”的原则，做到“拆、建、管”并举，有效解决了小区一大批居民关注的“急、难、愁”问题，营造了“安全、整洁、文明、有序”的良好环境。
全区合力推进。区委区政府成立了区委主要领导任组长，分管领导任副组长的“美丽家园”建设领导小组，下设住宅小区综合整治、住宅小区建设管理和居委会标准化建设等三个工作推进小组。同时建立了24个局级领导对口联系24个小区工作机制，各分管区领导每周召开推进工作例会机制，各单位及街镇主要领导带头干、亲自抓，形成了一级抓一级，全区抓推进的良好态势。在工作实施中突出“拆、建、管”并举，把加强小区硬件设施改造和综合管理有机结合起来，确保“美丽家园”建设出实效。“拆”是前提，通过强力“拆”解决一批顽症。针对乱搭乱建、违法建筑、群租整治和治安顽症等开展综合整治。“建”是重点，通过大力“建”改变整体面貌。开展屋面漏水、墙面渗水维修、排水、安防设施改造、绿化、门卫场所整治等房屋修缮和设施改造。“管”是核心，通过合力“管”强化物业提升。积极推动城管、市容、房管等基层部门下沉街镇，实现“职权下沉、重心下移”。深化物业管理制度改革，提升一批小区物业管理水平，调整一批服务不佳的物业企业，整合一批规模较小的相邻小区。
全程务求时效。通过半年时间的努力，小区面貌得到很大改善，广泛居民好评。全区共拆除违法搭建1322处，27946平方米，整治群租246个小区，拆除隔间3505个，完成房屋修缮面积204万平方米，解决屋面漏水和墙外渗水674处，解决小区积水954处，新增机动车停车位1923个。

2、 下一步工作打算

尽管“美丽家园”建设取得初步成效，但对照市委对静安提出的“努力成为城市管理示范区”的要求和居民群众需求，我们仍有不小的差距。接下来，我们将继续深入贯彻市委创新社会治理加强基层建设“1+6”文件精神、市政府加强住宅小区综合治理要求和区第一次党代会精神，把握静安“一轴三带”发展战略，聚焦住房民生保障和改善，在现有工作基础进一步深化“美丽家园”建设，重点做好三方面工作：

（一）把“五违”集中整治作为当前“美丽家园”建设的重点来抓。我们认真落实市委、市政府提出的“四个必须”要求，前期对无证违法建筑进行了全面普查，目前静安区共有104万平方米，其中问题最为集中、群众反映强烈的是“1+3”地区（“1”即塘南村，被列为市级城市顽症综合整治区域；“3”即少年村路415弄、万荣路走马塘汽配城、临汾路西头高压线下走廊，系区里自排的重点区域）。目前，区委、区政府班子成员已分别牵头督办，每周召开例会协调推进，确保6月底前“1+3”地区10万平方米违法建筑全部拆除并整治完毕（目前塘南村拆违已启动，临汾路西头高压线下走廊春节前将全部拆除）。截至目前，今年全区已完成拆违3.6万平方米，全年力争完成20万平方米。

（二）实现“美丽家园”建设全覆盖。我们将进一步发挥好各街镇的主体作用，在全区所有的785个住宅小区全面推进，努力打造“美丽家园”升级版。比如，接下来我们力争用两年时间，完成苏州河以南区域73万平方米直管公房全项目修缮。

（三）推动“美丽家园”建设向两头延伸。一头是从小区向楼组延伸，引导居民走出家门、融入大家，从打造“美丽楼道”开始，积极参与社区事务，充分发挥楼组在社区治理中的基础作用。一头是从小区向街区延伸，主要是以巩固全国文明城区创建成果为载体，加强对顽症问题的综合治理，特别是对环境脏乱差区域和长期难以解决的难点问题，由局、处两级干部包块包点解决，同时进一步提高精细化管理水平，建立健全长效管理机制，努力保持城区市容环境常态优良、品质不断提升，社会公众满意度保持全市前列，实现区党代会提出的建设“美丽城区”目标。

    我们将认真总结美丽家园建设工作经验，进一步加以深化提升；重点打造“美丽家园”升级版，并向“美丽楼组”、“美丽城区”进行延伸；继续坚持“拆建管”并举，重在管理的思路不动摇，并建立常态长效机制。通过深化“美丽家园”建设，使老百姓得实惠、得利益，得到更多的获得感。
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