关于开展静安区产业园区评定工作的实施意见

    为进一步提升静安区（以下简称“本区”）产业园区能级和品质，营造争先创优、典型引领的良好氛围，充分发挥产业园区对区域经济和社会发展的促进作用，根据《上海市文化创意产业园区管理办法》（沪文创办〔2018〕16号），静安区商务委员会（以下简称“区商务委”）决定在本区产业园区中开展园区评定工作。现结合本区产业园区实际，提出如下实施意见：

指导思想
按照《静安区国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》要求，以做强一批、做优一批、培育一批、调整一批“四个一批”工作思路为引领，推进园区规范管理、加强服务、集聚产业、优化环境，打造品牌特色园区，稳定园区经济基础，提升园区产业能级，进一步促进本区产业园区高质量发展。

评选对象和目标
以已建成的区内产业园区为对象，通过开展争创示范、优秀、特色园区评定活动，搭建园区间沟通交流平台，以示范、优秀、特色园区为引领，带动和辐射其他园区共同进步，形成园区间你追我赶、争先创优、示范引领、寻找差距的良好态势，促进本区产业园区质量和效益进一步提升。
三、评定标准
静安区文化创意产业协会制订《静安区产业园区评定（复评）标准》（见附件），依据评定内容，结合各园区实际，开展评定工作。按照《静安区产业园区评定（复评）标准》，设置经济效益、业态发展（主体产业）、形态建设（园区形象）、园区管理、公共服务等五大指标体系，以及园区属地总税收、企业税收属地率、单位面积属地税收、业态发展规划、主导产业集聚度、形态发展规划和品牌建设、管理机制、政策落实和服务创新等21项子指标开展评定。同时，结合产业发展趋势和评定实际开展情况，适时对评定标准进行修改和完善。
等级设置
按照总体设计、实效为先、量化考核、以分划档的原则，设三个等级，从高到低分别为示范园区、优秀园区、特色园区。
五、评定方法
（一）原则上每年开展一次产业园区评定工作，每五年为一评定周期。区商务委通过园区的自查自评、园区间的互查互评、区商务委或委托服务机构对园区的调查、专家评审等环节开展评定，最终评出当年度的示范园区、优秀园区、特色园区。已获得本轮评定周期中示范园区、优秀园区、特色园区称号的园区不再参加本轮评定。

（二）对本轮评定周期中已获得示范园区、优秀园区、特色园区称号的园区通过自查自评、园区调查等形式开展复评工作。
六、结果运用
（一）当年度被评为示范园区、优秀园区、特色园区的，由区商务委给予相应的支持。
（二）已获得本轮评定周期示范园区、优秀园区、特色园区称号的园区每年参加本轮评定周期中的复评；复评不合格的，予以警告及一年的整改期，在下一评定周期开始评定工作的同时，再对前述整改园区进行整改考评，若考评仍不合格的园区将不再被纳入本实施意见下的评定范围，不得再参加本实施意见下的任何评定活动。
七、工作要求
（一）加强领导，提高认识。产业园区转型升级是中共上海市静安区委员会、上海市静安区人民政府重点推进的工作任务，园区评定作为产业园区转型升级重要推进手段，各产业园区要进一步统一思想、提高认识、积极参与，按照园区评定工作总体部署和目标要求，根据产业园区评定标准，主动开展调查研究，分析园区发展现状，寻找差距和不足，创新办法，落实措施，通过评选，全面推进自身规范化、创新型发展。

（二）加强整合，形成合力。加强统筹协调，建立和完善园区评定的规范标准和系统流程，充分发挥社会组织整合管理资源的优势作用和政府与园区之间的桥梁纽带作用，努力搭建交流沟通平台，各产业园区要密切配合，落实专人联络员制度和工作责任制，确保产业园区评定工作落到实处。

（三）加强宣传，营造氛围。要大力宣传推进园区转型升级对全区经济转型发展的目的和意义，做好引导和服务，经常开展园区间学习交流、互访互助，各产业园区通过参与评定工作，积极主动进行调整转型，以示范、优秀、特色园区为标杆，实现经验共享，加大自身宣传力度，不断激发园区发展活力。
八、附则
本实施意见由静安区商务委员会负责解释。自2020年8月20日正式发布，自发布之日起30日后施行，有效期为5年，至2025年9月19日止。
附件：《静安区产业园区评定（复评）标准》
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