
静安委办〔2016〕1号

关于开展2016年春节期间安全检查的通知

区政府各部门、各街道办事处、彭浦镇政府、各区管国有企业：
为贯彻落实中央和本市关于加强岁末年初及2016年春节期间安全生产工作的一系列决策部署，进一步增强红线意识和忧患意识，切实把城市运行安全和生产安全放在首位、落到实处，抓好安全生产大检查“回头看”，深入排查治理隐患，有效防范和坚决遏制各类事故发生，根据区政府领导要求，自即日起至2月15日，在全区范围内集中开展安全检查。现将有关事项通知如下:
    一、增强红线意识忧患意识，强化责任落实

临近春节，生产经营建设及交通运输繁忙，群众出行较多，人流、物流、车流剧增，加之低温、雨雪、冰冻、寒潮、雾霾等灾害性天气影响，安全保障和社会安全管理任务十分艰巨。各部门、各街道、镇、各单位要充分认识当前安全生产工作和人员密集场所安全管理的严峻形势，深入贯彻落实中央领导和市领导近期关于加强安全生产工作的一系列重要批示指示精神，深刻吸取12.31踩踏事件的深刻教训，举一反三，切实增强政治意识、风险意识、忧患意识和责任意识，全力开展安全检查，切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定，按照“党政同责、一岗双责、失职追责”和“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”的要求，各司其职、各负其责、分口把守，消除监管盲区、堵塞管理漏洞，全面落实企业主体责任、街道（镇）属地监管责任和政府部门监管责任，建立健全强有力的责任约束机制，全力防范各类事故的发生。
突出重点落实措施，着力做好当前安全保障工作

    各部门、各街道、镇、各单位要针对春节前后人员流动量大、节庆活动多的特点，严格落实安全防范措施。对于公开举办的商业促销等活动，要严格执行审批报备制度，充分评估风险，该停办的坚决停办，该加强安全防范管理的一定要措施到位，坚决防止安全事故发生。对于群众自发形成的聚集活动，要提前制定安全保障措施，安排足够力量，加强巡逻值守、安全防范和应急响应，必要时实行人员分流限流，确保人员密集场所和公共场所安全。要强化春运组织和安全管理，加强对上海站等重点地区和交通运输单位的监管检查、重点抽查，严防旅客携带易燃易爆品进站上车。要强化落实消防安全责任制和防火措施，全面禁止燃放、销售、储存烟花爆竹，严防煤气中毒和天然气泄漏爆炸事故发生。要进一步加强建设、消防、危险化学品、特种设备和道路交通等安全生产重点领域专项整治，坚决防止重特大事故发生。
三、加大安全检查力度，抓紧排查治理重点行业领域安全隐患
区政府主要领导、分管领导将根据领导干部带队检查制度的要求，针对各自分管的领域带队进行安全检查。区安委办将牵头组织相关职能部门对建设、消防、危险化学品、特种设备、交通、人员密集场所和食品安全等重点领域专项整治情况进行专题督查和抽检。各部门、各街道、镇、各单位要按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，迅速行动，精心部署，以查不足、补短板、夯基础、强管理为抓手，切实抓好安全生产大检查“回头看”，制定落实本单位安全大检查工作计划和领导带队检查日程安排表（1月28日前书面报区安委办）。各级领导要突出重点领域、重要场所、重要问题、重点部位和重点环节，深化安全隐患专项整治。要加强对各类隐蔽致灾隐患的排查整治，持续保持高压态势，依法严厉打击各类非法违法生产经营行为，将各项部署真正落到实处，对隐患整改不到位、存在非法违法行为的企业及其法定代表人，依法依规实施行政处罚，并依法倒查相关部门责任人的责任。
四、落实预案加强值守,有效处置各类突发事件

各部门、各街道、镇、各单位要认真做好安全生产应急值守工作。要坚持领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班制度，保证通讯联络畅通，严格执行安全生产“零报告”制度。要加强对重点行业领域、重要设施、重点单位各项应急准备工作的检查，完善细化并切实落实各项应急预案，健全应急指挥和联动处置机制，科学应对、妥善处置各类突发事件。要严格执行事故报告制度，发生事故必须1小时内电话报告、2小时内书面报告，确保事故信息和其他重要信息及时、准确上报。要强化快速反应和应急协调联动机制，一旦发生事故或遇到紧急情况，领导干部和有关人员要按规定及时赶赴现场组织抢险救援和应急处置，努力减少人员伤亡和损失。 
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