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关于印发《静安区城市管理行政执法局

2024年工作总结暨2025年工作计划》的通知
各部门、各直属中队：
现将《静安区城市管理行政执法局2024年工作总结暨2025年工作计划》印发给你们，请认真贯彻执行。
上海市静安区城市管理行政执法局

                     2025年7月8日
上海市静安区城市管理行政执法局    2025年7月17日印发

静安区城市管理行政执法局

2024年工作总结暨2025年工作计划

2024年是中华人民共和国成立75周年，是人民城市重要理念提出五周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。一年来，静安区城管执法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，全面贯彻落实十二届市委五次全会和二届区委九次全会精神，紧密结合综合行政执法体制改革和城市治理现代化工作部署，在区委、区政府的坚强领导下，紧紧围绕“人民城市”重要理念，大力发挥区局统筹、协调、指导、监督职能，履职尽责、奋力一跃，圆满完成年度各项目标任务。

一、2024年工作总结

（一）深耕理论学习，筑牢信仰之基
深入学习贯彻全会精神。局党组把学习好、宣传好、贯彻好党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务。通过个人自学、集中学习、专题研讨、专家授课等方式，把贯彻落实全会精神与学思践悟习近平总书记考察上海重要讲话精神结合起来，紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革这一总目标，引导全体干部队员深入领会《决定》精神，强化理论向实践转化，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，不断取得超大城市现代化治理新业绩。

扎实开展党纪学习教育。按照中央、市委和区委要求，围绕“学纪、知纪、明纪、守纪”工作目标，结合全系统作风纪律教育整顿活动，系统谋划、统筹推进，推动党纪学习教育走深走实。将理论与现场教学相结合，开展读书班、述学活动各8次，开展专题研讨3次，开展联组学习（徐汇区城管执法局党组）1次，班子成员上专题党课4次，参观瞻仰红色场馆、党史教育基地7次。将以案明纪与落实整改相结合，通过召开警示教育会、观看警示教育片，用身边事警醒身边人。对照《条例》深入查摆问题，修订完善相关工作制度42个，落实问题整改68个，进一步巩固全系统风清气正的良好政治生态。

（二）深化体制改革，完善制度建设
强化人才队伍支撑。会同各街镇构建优质干部储备库，共排摸筛选出171人，涵盖党政领域、党政后备力量、专业领军、专业后备等多个领域。开展第四期挂职锻炼、领导干部研修班、“育苗计划”培训班等工作，夯实干部队伍专业素养。统筹推进干部转任工作，坚持“制度性转任”和“培养性转任”两手抓，启动街镇、大队人员转任信息收集、梳理、志愿填报等工作。
加大教培指导力度。组织开展“依法行政指数”及“行政执法评议”解读、推进会，指导督促各街镇依法履职，提升街镇综合行政执法效能。落实全年教培计划，分级分类开展各类集中培训16批次，覆盖参训人员1200余人次。落实重大法制审核制度，提高案卷抽查频次，并及时通报评查结果，帮助基层中队以评促改切实提升办案质量。
健全管执联动机制。召开联席会议，畅通信息交流，共同研讨新增执法事项、重点执法领域和当前执法难点堵点问题，形成工作合力。开展联合执法，加强跨区域、跨部门执法协作，围绕“千亿商圈”、住宅小区等重点地区，市政道路、在建工地等重点领域，法定节假日、活动庆典等重要节点，通过联勤联动、联合惩戒等管理模式，维护经济社会秩序有序发展。

落实执法监督责任。研究制定执法监督工作方案，推进“三级督察”同向发力、高效运转。紧盯城管执法领域安全防范、街面实效、行为规范等重点领域，通过“红黄蓝”三色督察和“三单两书”预警机制，及时反馈督察发现问题，加大街镇共性和个性问题研判分析，督促中队落实整改，进一步规范基层中队执法办案和行为准则。

（三）强化党建引领，推进基层治理

擦亮党建品牌。打造全新“‘城挚’为民全心为您城管在您身边”基层治理党建品牌，深入推动区城管执法系统“1+5+4+X”基层党建工作体系，发布“党建联盟聚民心、社区服务亲民情、非机整治守民安、违建治理顺民意、疑难攻坚解民忧、法治营商惠民生”六项为民重点工作，聚焦超期未办结办件、12345投诉举报、来电来访等市民多次长期反映、未能解决的问题，通过落实违建治理、“飞线充电”专项整治、包容审慎执法等工作，将管理服务前移，让行政执法有力度、更有温度，细谋实招解决群众“急难愁盼”问题，不断提高市民群众的满意度和获得感。

深化社区工作。依托城管社区工作室全覆盖，构建综合执法与基层自治组织的对接机制，通过将执法关口前移，主动倾听居民呼声，受理群众咨询、投诉和求助，把城市管理工作“触角”不断延伸至社区基层“末梢神经”。同时，为进一步拓宽服务维度，在南京西路街区试点成立全市首家楼宇工作室，将法治观察点、立法意见收集点、人民意见征集点、普法宣传点、行政事务办理指导点功能汇聚成“五位一体”为楼宇企业、白领提供更多便利服务举措。
（四）坚持守土尽责，提升执法实效
强化违建管控。聚焦全区低效用地和“两旧一村”等重点，加大“六必拆”重点违建点位整治，以“零容忍”态度坚决遏制新增违建。截至10月底，全区累计整治各类违法建筑面积15.32万平方米。其中，市无证建筑数据库内存量违建拆除销项点位367处，拆除面积9.1万余平方米，补证销项点位1040处，销项面积6.1万余平方米。对照全年市级任务指标，静安区销项完成率达102.12%，拆除违建面积位列全市中心城区排名第一。拆除新增违建46处，拆除面积2651余平方米。

开展专项执法。聚焦环保领域，对照《静安区生态环境保护工作责任清单》和第二轮上海市生态环境保护督察迎检工作要求，对中央环保督察交办事项开展“回头看”整治，落实145件交办件整改工作。聚焦违法户外广告专项整治，会同区绿化市容局，指导各街镇持续加强户外广告、招牌设施联合整治，完成47处市级督办违法户外广告设施整治，完成率达100%，查处违规户外广告案件27起，处罚金额27.61万元。聚焦电动自行车安全治理，全系统共开展执法检查3142次，参与联合执法整治105次，依法查处电动自行车违法违规案件533起，处罚金额3.31万余元，执法办案数在全市城管系统电动自行车执法办案工作中排名第一。聚焦建设工程渣土专项执法，开展建设工程渣土领域全链条执法检查，着力推进溯源调查，依法查处建筑垃圾领域违法案件86起，处罚金额41.52万余元。聚焦住宅小区专项整治，开展住宅小区违法装修专项执法行动，推进损坏房屋承重结构专项整治，共查处违法搭建80起、损坏房屋承重结构80起。聚焦在建工地专项执法，对全区在建工地扬尘污染等八类违法行为集中检查整治，查处夜间施工、环境保护类违法违规案件433起，处罚金额135.27万余元。

加强科技赋能。积极推进静安城管执法沿街商户“全要素”执法监管及城管信息化系统整合改造项目，通过“城市码”实现沿街商铺管理和外摆位管理，配合属地政府和相关管理部门科学设置夜市，指导外摆位落实管理主体，实现“自治+共治”，持续优化营商环境。将无人机违建管控平台和数字化3D全景建模融入街镇城运中心，持续迭代和优化“违建治理”板块应用场景，提高日常巡查和发现的效能，为基层减负增能。

推进普法宣传。打造全新“法润静安‘城’挚为民”法治品牌，在劳模工作室基础上成功设立“上海市学生社会实践推荐基地”以及“静安区学生劳动教育基地”，通过与相关单位的共建，建立中器集团环保馆、街道图书馆志愿者岗、暑托班志愿者、未央学馆非遗文化志愿者、区城管执法局志愿者、区检察院志愿者等多个社会实践岗位。开展城管公众开放日、“獬豸释案”、民法典宣传月等各类普法主题活动，扩大城管执法工作受众面，让市民群众能了解城管、走进城管、喜欢城管。
二、2025年工作计划

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是贯彻落实党的二十届三中全会精神，全面落实综合行政执法体制改革的关键之年。静安区城管执法局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，紧紧围绕区委、区政府重点工作和市城管执法局的工作部署，围绕“五个城管”，开展“五大行动”，强化“五个机制”，持续优化营商环境、拓展执法事项等新形势新任务，以高质量城管综合执法效能支撑静安卓越现代化国际城区建设。

2025年主要做好以下三方面工作：

一是坚持全面从严治党，创新党建引领基层治理。我局将搭建党建品牌矩阵体系，突出“城挚”党建品牌工作主线，增强基层党组织政治、组织功能，推动构建社区治理共同体。落实“党建引领城管进社区”重点任务，探索“城管进社区”智慧云，破解住宅小区管理难题，形成“一社区一方案”精准服务模式。
二是坚持“五个城管”，推动执法提质增效。我局将围绕体制改革、专项领域、法治建设、办案主业、科技赋能，开展队伍建设提升、执法精细化提升规范化提升、执法监督提升、数字化创新转型五大行动。通过完善队伍机制，筑牢执法根基，健全法治规范，丰富监督形式，探索赋能科技信息指挥体系，进一步聚焦、解决基层难点、痛点问题。

三是坚持赋能基层，以高质量服务经济社会发展。我局将依托“检查码”对多个执法事项合并检查，规范涉企行政检查方式，避免复查多查。推行“721”工作法，落实“轻微免罚”“餐饮业一体化监管”等执法规范，完善信用惩戒修复机制，进一步提升经营主体感受度。做好信访件“登记、告知、转交、办理、答复”等工作，加强城管执法系统家门口信访便民服务工作。结合城管公众开放日、城管执法进社区，开展人民建议征集活动。



