附件二

彭浦镇住宅小区综合管理职能部门和专业单位

职责清单
1、镇办公室

定期组织召开相关部门和单位参加的住宅物业管理联席会议，协调解决小区管理中的综合性问题。

2、镇组织科

发挥居民区党建“1+5+X”模式在社区自治共治的作用，协助镇业主委员会新建换届领导小组把好业委会人选关，大力推动业委会建立党的工作小组。

3、 镇城建办

负责对在建住宅施工过程中的质量监督和管理；协调处理房屋保修期内由于工程质量问题引发的投诉和矛盾；配合区房管部门推进居住区表前供电设施的改造、逐步推进二次供水设施改造；对涉及建成的物业管理区域内规划调整的申请进行审核；协调解决涉及规划的历史遗留问题。

4、镇物业办

负责协调物业管理与社区建设的关系，充分发挥其社区综合协调的优势，建立1+3+1（业委会工作站、法律法规工作室、审计审价工作室、矛盾协调工作室、物业保障中心）平台；建立本辖区住宅小区综合管理工作制度，协调和处理辖区内物业管理综合事务和纠纷；做实住宅小区综合管理镇、居（村）二级联席会议日常工作机构；指导监督业主大会、业主委员会的组建及日常运作；配合区房管局对住宅专项维修资金的归集、使用进行指导和监管。

5、镇派出所

指导、督促物业管理企业和保安人员开展安全防范工作，指导落实物业管理区域内的安全防范设施建设；消除物业管理区域内的治安隐患，及时查处治安案件，调解各类涉及治安管理的矛盾；加强对保安人员、外来人口和宠物的管理。负责物业管理区域内消防水源、消防设施、消防通道等与消防安全相关工作的监督管理。

6、镇安办
推进住宅小区环境、设施安全评估，推进老旧小区环境、安全设施的防范、监督检查、改造和更新工作，推进消防设施的监督检查、更新改造。

7、镇社区办

加强居民委会对业主委员会的指导、监督；加强“1+5+X”平台在物业管理区域内的各类矛盾纠纷协调机制；指导小区治理重大决策事项“三会一代理”工作。

8、镇司法所

积极疏导、调解物业管理区域内的各类民间纠纷；组织开展物业管理相关法律法规的宣传教育活动。

9、镇市场监管所

查处在住宅小区擅自将居住用房从事无照经营的行为；负责对物业管理区域内生活饮用水二次供水的卫生监督管理；对物业管理区域内的电梯等特种设备进行安全监察，督促使用单位做好特种设备的注册登记、维护保养、作业人员持证上岗等工作；查处安装、改造、维修和使用中的违规行为；调查处理物业管理区域内的特种设备事故。

10、镇市容办

负责对物业管理区域内环境卫生的检查、指导和监督；检查、指导和督促物业管理区域内环境保洁、垃圾处置设施和清运工作；负责所辖区域内户外广告设施设置的监督管理；对物业管理区域内绿化工作进行指导，对绿化调整树木、绿地变动协调区职能部门进行审批；协调解决因植物品种影响居民生活以及绿化养护引发的矛盾；对住宅物业小区内各类违法建筑调查摸底以及实施拆除的信息汇总；当拆违主体执法力量不足时，统一协调拆违力量，组织联合执法行动。

11、镇房办

支持镇物业办做好业主大会（业委会）组建、换届工作；加强物业管理企业资质管理和从业人员资格管理，并落实考核工作；负责对物业管理区域内房屋装修的检查、指导和监督；对物业管理活动中的各项收费进行检查和管理；受理物业管理投诉，协调解决因物业管理引发的矛盾和纠纷。

12、镇城市管理行政执法中队

负责对物业管理区域内在公共绿化、道路和其他场地擅自搭建建(构)筑物的查处和对破坏房屋外貌的查处；负责住宅物业管理区域内新违法搭建的快速拆除；协调相关职能部门对存量违法搭建，按职责分工进行调查取证和立案处理；负责建筑物本体内在建违法建筑的查处；对物业管理区域内的乱设摊等行为进行查处。

13、镇城市网格化管理中心

指导、督促全区的网格化工作向住宅小区延伸。落实网格化管理事件、部件的发现、派遣、协调、督办工作机制，并加强考核。

14、居民区党总支、居委会

将物业管理纳入小区管理范畴，配置物业和环境管理专职委员。运用“1+5+X”和“三会一代理”平台，充分发挥其社区综合协调的优势；建立居民区党总支、居委会小区物业综合管理工作制度，做实住宅小区综合管理居（村）联席会议日常工作机构，协调和处理小区内物业管理综合事务和纠纷；指导监督业主大会、业主委员会的日常运作。

15、2个镇公司、6个村公司
按照《上海市住宅物业管理规定》等规定，对所属开发的直管商品房和其他应管房屋加强管理；配合镇相关部门处理所辖住宅小区内的突出矛盾和难点问题；对其所属开发的农民房小区进行托底管理。

16、市北自来水公司

负责物业管理区域内供水、排水共用设备、设施的维修、养护和改造，参与改造老化的供水管网，处理供水、排水事故的应急维修，保障居民的正常用水。

17、市北供电公司

负责物业管理区域内供电共用设备、设施的维修和养护，改造老化的供电线路，处理停电事故的应急维修，保障居民正常用电。
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