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静安区城市管理行政执法局
2024年度法治政府建设情况报告

区司法局：
2024年，在区委、区政府的坚强领导下，在区全面依法治区委员会办公室的指导下，静安区城市管理行政执法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神。围绕根据《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》、《静安区法治政府建设“十四五”规划》等相关文件规定，全面推进法治政府建设，坚持稳中求进，现总结如下：
一、2024年推进法治政府建设的主要举措和工作成效。
（1） 深化依法行政，有序推进法治政府建设
一是对照市局和区委、区政府年度重点工作任务，将法治工作与业务工作同研究、同部署、同检查、同落实，扎实推进法治政府建设各项工作的组织与落实。落实区全面依法治区委员会办公室布置的各项任务，围绕行政执法突出工作、重点工作组织研究，落实《上海市城管执法局贯彻落实<提升行政执法质量三年行动计划（2023-2025年）>实施方案任务清单》。
二是依法行政，依法履职。截止今年11月20日，共办理人大建议4件，政协提案3件，均为满意。共办理信访件86件，接访50余人次，舆情33件，均按期办结。共计主动公开政府信息34条。其中，主动公开公文11件，公文公开率为100%。共收到申请总数8件，按照依申请办理工作全过程管理答复8件，办结率100%。
三是深化行政改革，加强与街镇的各项沟通。根据街镇体制改革“1+5”文件要求，加快推进城管执法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设。组织开展“依法行政指数”及“行政执法评议”解读、推进会，指导督促各街镇依法履职，提升街镇综合行政执法效能。
（2） 开展案卷评查，着力提高行政执法质量
  一是开展案卷评查。根据年初制定的案卷评查方案，以评查来促工作推进，以评查促案件研讨，以评查来促领域拓展，推进重大法核案件的培训工作全覆盖。每月开展一次案卷评查工作，从实体、程序、法律适用、裁量基准等方面，结合执法全过程记录情况全方位予以客观公正评查，并及时将评查结果及时通报给各街镇。
二是积极参与市局组织的每月讲法活动。组织各街镇综合执法队集体观看每月讲法，以新执法事项、重点执法事项、行政诉讼复议内容为学习重点开展联学。
三是推行“一综合执法队双讲师双课件”，鼓励综合执法队业务水平高、领导成员成为讲师，制作课件为系统内执法人员开展培训，促进业务交流，提升执法水平。
四是每年开展本区城管执法系统优秀案例评选，积极选树一批有代表性、有操作性、可推广的优秀执法案例，进一步规范行政执法行为，提升执法法治水平。创立区城管执法系统品牌“獬豸释案”优秀案例评选活动，已连续开展五年。
五是研究制定执法监督工作方案，推进“三级督察”同向发力、高效运转。紧盯城管执法领域安全防范、街面实效、行为规范等重点领域，通过“红黄蓝”三色督察和“三单两书”预警机制，及时反馈督察发现问题，加大街镇共性和个性问题研判分析，督促中队落实整改，进一步规范基层中队执法办案和行为准则。
（3） 落实普法责任制，有效提升普法质效
[bookmark: OLE_LINK2]一是推动“法润静安”项目，落实普法责任制。全面贯彻落实“八五普法”工作，持续推进“谁执法 谁普法”，做好关键节点、重要专题法治宣传工作。特别是连续五年组织开展的“獬豸释案”主题活动，得到各方好评。根据2024年度法治宣传计划开展相关活动，区局紧密加强与其他部门的相互合作，分别在2月，开展了“筑梦静安 法治同行”——静安区2024年春运法治宣传咨询服务活动；3月，开展学雷锋活动法宣以及“苏州河·世界水日”活动法宣；5月，开展“民法典宣传月”法制宣传活动；7月“7.15”城管公众开放日；9月“灯笼映月普‘绿’法，共聚中器度‘家’节；12月联合镇政府开展相关宪法宣传活动。
二是将劳模工作室结合“法润静安‘城’挚为民”法治品牌的打造，今年，贺斌劳模工作室成功设立了“静安区学生社会实践基地”以及“静安区学生劳动教育基地”，通过与相关单位的共建，建立了中器集团环保馆、街道图书馆志愿者岗、暑托班志愿者、未央学馆非遗文化志愿者、区城管执法局志愿者、区检察院志愿者等多个社会实践岗位，为46名学生提供405人次志愿实践机会，完成学时108小时。
（四）增强法治意识，强化协作同赢
一是不断加强法治政府建设，继续强化与相关兄弟区局以及本区相关职能部门的相互沟通联络，一方面对于就执法和管理中好的经验进行分享；另一方面从教育培训、联合法宣、案卷评查等内容进行深入的探讨。
二是充分发挥立法采集点作用。根据区人大法制委对今年立法采集点的工作要求，一方面加强与街道、镇人大的通力合作，保证立法采集工作更扎实；另一方面加强与其他立法采集点的相互融合相互学习，促进立法采集工作推进更深入。充分发挥城管系统资源优势，并征集法律顾问和意见汇总整理相关建议。
2、 落实《2024年静安区法治政府建设工作要点与责任分工》情况。
    根据责任分工，现梳理情况如下：
（一）加强执法联动，深化事中事后监管
（1）开展专项整治工作。
目前已开展“油烟扰民”专项整治工作、电动自行车安全治理专项整治行动、建筑垃圾、工程渣土执法保障、违法户外广告设施市级督办工作等。指导中队加强对市民群众反映集中的重点区域开展执法整治，依托执法监管对象库和上海城管APP专项执法行动模块，逐步消除油烟、建筑垃圾等影响居民生活环境的不良隐患。
（2） 规范投诉工单处置工作。
依托市民服务热线、城管诉件处置等工单承办平台，指导街镇综合行政执法队持续规范诉件受理、处置、办结、退单等办理环节，及时高效做好工单流转操作和诉求核查处置，耐心细致做好反映人先行联系和处置答复。对诉件办理情况进行抽查监督，继续加大投诉工作督导力度，持续推进诉件质量抽查工作，及时根据热线通报进行核查，着力推动诉求规范有效解决。
（3）拓宽城管社区工作室功能。
依托城管社区工作室全覆盖，构建综合执法与基层自治组织的对接机制，通过将执法关口前移，主动倾听居民呼声，受理群众咨询、投诉和求助，把城市管理工作“触角”不断延伸至社区基层“末梢神经”。同时，为进一步拓宽服务维度，在石门二路街道试点成立全市首家楼宇工作室，将法治观察点、立法意见收集点、人民意见征集点、普法宣传点、行政事务办理指导点功能汇聚成“五位一体”为楼宇企业、白领提供更多便利服务举措。
（2） 管执协同、高效沟通、助推基层行政执法
（1）增强职能部门联动协作机制。
召开联席会议，畅通信息交流，共同研讨新增执法事项、重点执法领域和当前执法难点堵点问题，形成工作合力。开展联合执法，加强跨区域、跨部门执法协作，围绕“千亿商圈”、住宅小区等重点地区，市政道路、在建工地等重点领域，法定节假日、活动庆典等重要节点，通过联勤联动、联合惩戒等管理模式，维护经济社会秩序有序发展。
（2）对各街镇综合行政执法队办案进行指导。
一是通过现场指导、电话交流、微信沟通等方式，帮助执法队把握案件办理的认定、取证等问题；二是强化复议诉讼案件的应对指导；三是结合全年街道乡镇综合执法依法行政指数评估以及全区街镇行政执法评议的工作要求，区城管执法局组织各街镇开展解读、推进、总结会，帮助各街镇稳步推进综合体制改革和深化促进行政执法工作提升。
（三）提升拆违工作法治意识，优化协作机制
一是精心整理并汇编了与违建治理相关的法条、文件和典型案例，形成《违建治理案例数据库》，涵盖了最新法律法规，并结合过往实际案例，为一线工作人员提供参考和借鉴。同时，通过图文并茂方式，将复杂的法律条文和专业的治理知识转化为通俗易懂的语言，使广大居民群众也能轻松理解并支持我区拆违工作。
二是充分利用各种宣传渠道和载体，定期在全区各居村张贴违建治理政策法规科普海报，从普法角度，生动诠释了违法搭建的危害性；向市拆违专办、市级媒体报送优秀工作案例，多篇案例被市住建委、《城市导报》和东方网等权威媒体转载刊登，进一步加深公众对于违法建筑治理工作的理解和认同。
三是聚焦全区低效用地和“两旧一村”等重点，加大“六必拆”重点违建点位整治，以“零容忍”态度坚决遏制新增违建，对照全年市级任务指标，静安区销项完成率达102.12%。
（四）全面提升行政执法人员能力素质。
一是建立专业人才库。坚持党管干部，德才兼备、以德为先，注重实绩等原则，建立区城管执法系统党政管理(后备)人才库、专业领军(后备)人才库、青年人才库并进行动态更新。
二是开展专业化、职业化培训。确保行政执法人员每人每年接受不少于60学时的公共法律知识、业务知识和行政执法技能培训。根据《上海市城管执法系统教育培训三年行动计划》及《静安区城管执法系统综合教育培训三年行动计划（2022-2024 年）》，制定了今年的教培行动计划，结合各科室需求，完善分类分级教培计划，根据项目化要求有序推进开展各类培训，实现培训范围全覆盖。按照普训要求和分级分类模式，针对区局、街镇分管领导，中队班子，法制员、案审员、宣传员、督察员及全体一线队员等不同群体。
三是积极参加市局、区司法局组织的各类法律实务能力考试，完成全年市局组织的执法业务考试，组织参加法律知识竞赛活动。
3、 存在的不足和原因分析
    一是数字化赋能有待加强。智慧城管应用场景还不够丰富，在数据支撑和智能化分析等方面还有发展空间。二是传统教培模式需改变。传统的教育培训已经不能满足城市管理发展过程中复杂的社情民意处理工作，需结合基层治理、社区共建进一步融合，更好的提升执法人员综合素质。
4、 本单位、本地区主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责、加强法治政府建设的工作情况
    本单位主要负责人坚持以习近平法治思想为指引，运用法治思维和法治方式推动城管执法队伍专业化、职业化建设。一是深入推进依法行政。认真落实行政机关负责人出庭应诉制度，本年度区局共收到行政复议通知书1份，行政诉讼通知书3份，收到行政复议决定1份，行政诉讼裁定3份，无纠错和败诉情况发生。二是提升法治能力建设。带头学习宪法、民法典、行政处罚法和党内法规、执法业务等法律知识，深入研究市、区关于法治政府建设和深化综合行政执法体制改革的各类文件和具体工作要求。牵头制定年度教育培训计划，按照全员普训和分级分类要求，开展各类集中培训16批次，涵盖参训1276余人次。三是强化普法宣传实效。贯彻落实“八五普法”工作，牵头开展“3·5学雷锋”“民法典宣传月”“7·15城管公众开放日”“獬豸释案”等系列普法宣法活动，推动我局“法润静安”项目走深走实。
5、 2025年推进法治政府建设主要安排
一是打造教培新模式。充分利用区社会治理学院的设立以及辐射效应，做到融合教学，把日常教培工作和参与社会治理课程相融合。通过对内提升讲课水平，对外延伸至外区系统进行授课以及向社区、商铺、楼宇等影响较大的区域和领域去授课，来扩大城管法律知识普及率、违法行为知晓率、城管为民服务率。
二是提升行政执法质量。以提升各街镇综合行政执法队案审人员的审案能力，提升对执法人员的规范能力，发挥区局多重服务功能，将案卷评查、每月讲法、案例评选等多形式融入，全面提升整个系统的执法办案水准。
三是服务保障新业态。实施疏堵结和宽严相济的策略，与相关部门合作，根据地方特色合理规划新业态经营点，推动特色集市、疏导点和管控点的规范化。开展分级分类的执法检查，加强对管理主体的督促、指导和服务，联合多部门采取措施进行联合执法，持续改善街面和营商环境。
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