附件1：

静安区中小学严控“五项管理”底线要求清单

严守中小学生作业、睡眠、手机、读物、体质管理底线，保持“不越底线、不踩红线、明确标准线”思维。

1.关于学校作业管理

⑴教师不得使用未经学校及上级主管部门备案审查的学习类APP布置作业，不得要求或组织学生购买未经国家或上海市审查通过的教学资料。

⑵教师要提前试做拟布置的作业，对布置的作业全批全改。确保小学一二年级不布置书面家庭作业、小学其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟、初中每天书面作业完成时间平均不超过90分钟、高中作业控制总量，不得布置惩罚性作业。小学书面作业基本不出校，初中作业难题基本不回家。布置电子作业,应对学生进行正确使用网络、注意用眼卫生教育。

⑶教研组、备课组等要指导教师依据课程标准及其他相关课程指导意见，合理布置、及时报备学科作业。学校要探索利用信息化等手段，以年级组等为单位统筹各学科日常及假期基础性作业和弹性作业总量（含电子作业），有序安排实践性作业、跨学科作业，确保作业总量控制在合理范围内。严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长批改作业。

⑷将课堂教学、作业设计与考试的一致性评价纳入对区内中小学的教学视导范围。以市教研室年度单元作业试卷设计优秀案例评选、区高中基于课程标准和学情的教学案与练习、区初中数字化教学资源建设、区小学结合课后服务倡导在校完成作业等项目为抓手，不断提高教学、作业、考试的一致性。

⑸严格控制考试、测验次数及科目，严禁随意增加考试难度和组织任何形式的联考或月考。严格实施小学阶段等第制评价；学生的考试成绩、名次等学业信息，学校应当便利学生本人和家长知晓，但不得公开，不得宣传升学情况。

2.关于睡眠管理

⑴根据市教委年度课程计划，小学上午上课时间一般不早于8:20，中学一般不早于8:00，学校不得要求学生提前到校参加统一教育教学活动，对于个别特殊情况提前到校的学生，学校应提前开门、妥善安置、做好护导。

⑵合理安排课间休息和下午上课时间，倡导中小学校将午休时间排进课表，午休时间不少于30分钟。

⑶实现小学生平均每天睡眠时间达到10小时，初中生平均每天睡眠时间达到9小时，高中生平均每天睡眠时间达到8小时，养成良好健康睡眠习惯。学校每月至少开展一次学生睡眠监测，主要通过调查问卷的方式进行。

⑷加强对校外培训机构的线上、线下活动监察监管，确保培训机构线下培训结束时间不得晚于20:30，线上直播类培训活动结束时间不得晚于21:00。加强睡眠管理宣传，营造中小学生健康睡眠的社会氛围。

3.关于手机管理

⑴学校应当告知学生和家长，原则上不得将个人手机带入校园。

⑵根据学生年龄以及走读和寄宿情况，分学段、分类别，优化管理模式。学生确有将手机带入校园需求的，须经学生家长同意、书面提出申请，进校后应将手机交由学校统一保管，禁止带入课堂。

⑶将手机管理纳入学校日常管理，学校提供必要的保管装置，通过校内公共电话、班主任沟通热线、导师沟通等途径，解决突发、特殊需要。

⑷通过家委会、家长学校、家长会、家访等途径，指导家长在家庭教育中帮助学生正确管理和使用手机。

4.关于课外读物进校园管理

⑴提高对课外读物进校园管理的认识，充分发挥中小学图书馆的主导、主体、主阵地的作用，为广大中小学生营造一个健康、安全、舒适的阅读环境。

⑵严控图书馆购书源头，增量提质馆藏图书。各中小学严格执行“源头把控——集中采购——统一管理——绩效考核”的闭环管理流程。对于违反《出版管理条例》有关规定或存在《关于中小学生课外读物进校园管理办法的通知》中所列举的“十二条负面清单”的课外读物一律不得推荐或选用。任何单位和个人不得在校园内通过举办讲座、培训等活动组织购买或变相组织购买、销售课外读物。

⑶鼓励阅读，分类施策。按照“凡进必审”“凡荐必审”“凡赠必审”的审查原则，分别对受赠图书、教师荐书、读书活动导读图书、学生自带书籍等渠道进入校园的课外读物，开展分层分类施策和管理，实施相应的评议、审核和报备。

⑷协同治理，加强群防群控。规范做好进校园课外读物的卫生工作，作好风险防范预案和应急处置措施。聘请专家、学者、师生、家长参与学校图书馆购书、阅读活动选书、目录荐书等活动，与出版社、专业研究机构等共同建立课外读物协同治理模式，定期（原则上1次/学期）对进入校园的课外读物进行抽查、自查和清理，即时查找问题，消除隐患。

5.关于体质健康管理

⑴开齐开足体育课。中小学校要严格落实国家和本市规定的体育与健康课程要求，自2021学年秋季学期开始，小学每天开设1节体育课，鼓励初中、高中逐步增加课时，不得以任何理由挤占体育与健康课和校园体育活动；中小学校每天统一安排30分钟的大课间体育活动，每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松；着力保障每天校内、校外各1小时体育活动时间。

⑵继续推行体育“小学兴趣化”“初中多样化”“高中专项化”教学改革，重点提高体育教学质量。聚焦“教会、勤练、常赛”，逐步完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”学校体育教学模式，让每位学生掌握至少2项运动技能。

⑶将学生体质健康管理及体育素养工作纳入学校评价考核体系，建立动态监测制度。认真落实面向全体学生的体质健康测试工作，建立学生体质健康档案；组织开展相关项目运动等级技能测试工作；配齐配足配优学校体育教师，设立专（兼）职教练员岗位，完善体育场地、设施器材等的投入与保障。

⑷严格落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》要求，完善中小学学生视力监测机制。通过增加户外活动、改善视觉环境、每天上下午各1次眼保健操、健康宣教、每学期2次全覆盖视力筛查、家校联动等综合防控措施，降低学生近视新发病率和视力不良患病率。
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