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2025年静安区老年数字教育进社区行动
工作方案

为持续推动静安区老年数字教育进社区行动向纵深开展，全面提升本区老年人数字素养和数字化学习能力，区教育局、区委网信办、区民政局联合开展2025年老年数字教育进社区行动，共同制定本方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕“国际静安、卓越城区”发展目标，积极应对城区人口老龄化，汇聚社会各方力量和数字学习资源，融合线上线下渠道，以《静安区老年人跨越“数字鸿沟”标准指南（2.0版）》为引领，在全区范围内持续开展进社区专项行动，在全覆盖的基础上，更加注重精准服务，升级服务能级，使老年人获得从“智能生活更便捷”到“智能生活更丰富”的良好体验，满足静安老年人高品质生活和高水平数字化学习需求。
二、组织领导
本次老年数字教育进社区行动由区教育局、区委网信办、区民政局联合主办，同时成立2025年静安区老年数字教育进社区行动专项工作组。专项工作组办公室设在区教育局成社教科，负责组织协调各街镇和有关部门开展进社区行动。鼓励各街镇组建街镇级专项工作组，负责组织区域内老年数字教育进社区行动，引导居委积极参与，形成区、街镇、居委三级联动、全面推进的工作格局。
3、 工作安排
（一）行动主题
畅享数字时代  拥抱智慧生活
（2） 行动时间
即日起至2025年12月底
1.准备阶段（3月）
请区社区学院、区老年大学、各街镇社区学校等做好新一批智慧助老系列课程资源征集工作，审核通过的课程资源统一上传至静安学习网，推动优质资源广泛共享。
2.启动阶段（4月）
举办2025年静安区老年数字教育进社区启动仪式，各街镇结合实际制定街镇级实施方案。
3.开展阶段（4月至12月）
按照方案部署，开展助学志愿者培训，组织助学力量，深入社区开展相关教学活动。
4.总结阶段（12月底）
行动结束后，各街镇进行工作总结，梳理行动开展情况，遴选典型案例，提交工作报告。
（三）重点工作
1.整合汇聚各方优质学习资源
课程资源共享。静安学习网将开设2025年数字化学习推进活动专题栏目（zhzl.jasq.cn），集中展示遴选出的系列课程资源，供全区老年人学习，供相关教师在行动开展中选用。
扩大助学队伍。以现有的社区教育、老年教育专兼职教师、志愿者、老年学习团队带头人为骨干，同时招募区域内大学生、企业白领、各类志愿者队伍等社会力量，不断扩大服务规模。
2.深入社区全覆盖开展行动
深入开展调研。各街镇应结合区域实际广泛开展调研，了解不同区域、年龄、家庭状况老年人的实际困难，关注解决老年人在数字化学习中的具体问题，提高服务精准度。请各街镇积极配合区级老年数字教育进社区行动，广泛摸排各居委老年人学习需求，并反馈需求表。
压茬推进落实。各街镇按照要求积极落实街镇级实施方案，利用市、区级提供的数字化学习资源和富有本街镇特色的各类教学资源，依托各类助学队伍，推动助学服务下沉至居委、养老服务机构、社区综合为老服务中心等基层一线，确保压茬推进，努力实现活动全覆盖。鼓励各居委培育（成立）老年智慧学习团队，并积极开展相关学习活动。
3.开设数字素养课程和活动
开展特色活动。开设智慧助老常规课程及公益课程，组织老年智慧学习场景体验活动，包括智慧阅读体验、智慧书法体验、智慧健身体验、智慧钢琴体验等。聚焦老年人群数字需求，开展市民终身学习数字阅读活动、静安区“银发数字体验官”体验学习、“i在乐龄”公益课、养老机构直播教学等主题特色活动。
打造助老品牌。各街镇在行动中要充分结合已有的各类老年教育设施设备、学习站点；对区域内原有学习点增加数字化教学功能，着力加大数字资源配送力度，提升区域内“三类学习点”的数字化水平；有效提升已建成的老年教育数字化应用场景效能，突出创新方式方法，整合社会资源，形成一批智慧助老新品牌。
四、工作要求
（一）高度重视，组织有序
各街镇、各有关部门要切实提高站位，加强引导，积极动员部署，切实发挥组织协调作用，明确任务职责，加大行动保障，组织实施好老年数字教育进社区行动，努力做到社区（居村委）全覆盖。各街镇工作开展情况将纳入区对街镇学习型社区建设与社区教育工作、街镇养老服务工作年度考核。
（二）加强宣传，创新发展
各街镇、各有关部门要充分发挥主流媒体宣传引导作用，充分引导区域内老年人广泛参与，对典型经验做法进行跟踪报道，开展多渠道、立体化宣传，营造浓郁学习氛围。在工作中要结合区域实际，发挥优势特色，创新教育形式，丰富工作路径，力求专项行动亮点纷呈、特色鲜明。
（三）强化监管，确保安全
各街镇、各有关部门要坚持正确导向、强化底线意识，做好各类宣传材料、培训资料、教学课程等内容审核，排查防范活动期间各类安全隐患，制定应急处置预案，确保各项工作有条不紊开展。
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