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· 强化机制引领，促进“两新”组织参与社区共治
· 党群队伍联动，组团走访“两新”
· 区域化党建让临汾环卫职工严寒中感受温暖
· 文化协会坚持十年为老送服务
党委工作  

强化机制引领，促进“两新”组织参与社区共治  街道贯彻落实市委1+6文件精神以来，社区“两新”组织党组织在社区党委领导下，发挥政治核心作用，引领“两新”组织多形式参与社区共建共治。一是健全服务机制。四个街区小企业联合党支部发挥街区党建平台作用，深入开展“网格化联合走访，组团式双向服务”活动，坚持日常走访、重点走访和集中走访相结合，主动为小微企业送上服务和关怀。在服务和凝聚中引导辖区“两新”组织积极融入社区、服务社区。如：上海秦森园林股份有限公司在“美丽家园”建设中，发挥人才优势，为公司相邻的和源名城、景凤路205弄、汾西小区等居民区景观改造，提供专业的设计方案，为美化居民居住环境奉献智慧和良策。二是创新共建机制。第三街区小企业联合党支部借力街区工作平台联合区域内7家驻区单位党组织和3个居民区党组织，共签“创建上海市文明城区结对同创共建协议书”，为开展“共建创城先锋帆”党建项目搭建互助、互促、互动、互帮的活动平台，发挥各自优势积极参与创城。第四街区小企业联合党支部与134车队、第一聋哑人学校、田家炳中学、民生银行等单位结对，共同创建文明城区，共同为党旗增辉。三是建立长效机制。四个街区小企业联合党支部积极探索党员在参与社会管理中发挥先锋模范作用的方法途径，固化有效经验，建立党员参与社区管理的长效机制。例如：有的支部让小微企业的党员、志愿者参加社区自治小组并担任组长；有的支部让党员志愿者担任“门责制”宣传指导员；有的支部要求党员业主以承诺书的形式与街面商铺经营户“门责制自治管理区域”负责人结对签约，承诺带头搞好门前“三包”、积极参与社区共管，为“创城”、为美好临汾建设做出贡献。
党群队伍联动，组团走访“两新”  在深化区域化大党建格局、推进党群联动工作中，社区党委充分发挥党建引领作用，春节前又一次带领街道总工会、团委、妇联等群团部门，精心策划方案，整合党群工作力量和社区资源，于近期集中开展了走访慰问工作，在关心问候和贴心服务中引导驻区单位和“两新”组织平安祥和过新年。
街道层面：社区党委副书记张晓梅携党群工作人员，赴普陀、黄浦、浦东等一些企业及重点社会组织，走访慰问“两新”支部书记以及企业业主、高管，真诚感谢他们为“两新”党建工作的付出和奉献，同时了解基层党组织实际情况和面临的问题，以及明年工作设想，提出指导意见；并为他们送去新年祝福。同时还看望慰问了特殊困难党员。街区层面：各街区按照社区党委要求，由街区党群工作站牵头、街区小企业联合党支部组织，带领支部党员、工会骨干和党建志愿者全面开展“网格化联合走访，组团式双向服务”。结合节前工作特点，开展“三送”服务：一送慰问，关怀备至暖人心。走访人员挨家挨户的发放由街道社区党委、总工会、团委、妇联联合制作的福袋、慰问信以及社区晨报，并送上诚挚的节日慰问与祝福；二送宣传，共度平安祥和年。走访中各位志愿者们还不忘温馨提示各街面商户、大小企业，检查落实防火防盗卫生措施，确保过上平安祥和整洁的新年；三送垂询，服务企业促共治。走访中还认真了解企业情况、征询需求建议和参与社区工作意愿，以便更好服务“两新”群众，引领 “两新”组织和驻区单位共同为建设升级版“美丽家园”建诤言、凝共识、共增辉。
区域化党建让临汾环卫职工严寒中感受温暖  近期寒潮突袭申城之际，社区党委根据杨朝书记指示，依托街区党建平台优势，发动社区单位为环卫工人设置“温馨御寒点”。短短一天时间，社区17家“两新”组织、驻区单位、街区工作站、居委会办公点敞开大门，热情相迎工作在严寒中的的环卫工人，为他们提供就近避寒休息、供水取暖的歇脚之处。小微企业中多家党员门店第一时间踊跃响应，纷纷在店门前最醒目的位置贴出“环卫工人辛苦了，请进来歇歇脚”等温馨提示。党员门店的参与立刻带动了周边门店，纷纷加入到这暖心活动中来。环卫工人看到了这些提示语，都不由心头热乎乎的，忍不住流下了激动的眼泪说：“今年俺不回去过年了，俺要留在临汾好好干。谢谢！谢谢你们还能想到我们。”
社区党委举行“两新”党建志愿者工作交流暨迎春联谊活动  猴年新春即将来临之际，街道社区党委举行了以“激情燃烧再奉献，两新党建更精彩”为主题的2015年度社区“两新”党建志愿者工作交流暨迎春联谊会，近40名“两新”组织党建志愿者参加活动，共同回顾2015，展望新的一年。街道党建办和党群办主任以及志愿者协会有关人员也应邀参加。
社区党委副书记张晓梅首先作新春致辞，她充分肯定了一年来默默奉献在两新，不计回报、辛勤付出的志愿者们，在服务社区“两新”党建中的重要作用和积极贡献，并为大家送上了新年祝福和春节慰问福袋，希望他们在新的一年里继续保持和发扬无私奉献、服务“两新”的志愿精神，为社区“两新”党建和美好临汾建设做出更大贡献。


第一街区主任肖维奇代表街区党群工作站就如何带好队伍、发挥志愿者作用，介绍自己的做法和经验，与大家共同分享“两新”党建工作成果；本次活动采用ppt形式展示了10位优秀党建志愿者的风采，让大家耳目一新，更让与会者感到振奋和激励，并在学习互动中提升服务能力。

活动最后还安排了趣味拔河、成语接龙等互动游戏，不少志愿者还在互动中展示了各色才艺，使整个活动既不失激情向上的工作氛围，又充满轻松欢快的祥和气氛。

创争园地 
第四街区小企业联合党支部召开党员大会  近期，第四街区小企业联合党支部召开了由在册与不在册12位党员共同参加的党员大会，会上一是欢迎新转入党员郭凤蕊，小郭激动地说：支部的欢迎会使我的心情又回到了迫切要求加入党组织的时候，我一定会在平时工作中发挥好带头作用。二是各位党员分别交流了2016年项目推优中所能提供的资源。名盛理发店梁和才表示要扩大免费服务对象与范围；小李车行的李宝山表示愿为辖区内的残疾人免费修理车辆；佳益美口腔蒋定杰表示为困难老人提供免费医牙；家具店的姜妙英则表示为困难老人提供免费修理家具；宝德菜市场的胡兴平表示在已与辖区内孤老结对的基础上再联系3家困难老人家庭……党员们发自内心的话语使人感动。三是完善了支部微信群。大家都赞同利用微信群开展学习，加快信息传递速度，拓宽党员之间交流平台。 并现场利用微信群传阅了静安区第一次党代会开幕式上的重要内容，要求全体党员认真学习，领会会议精神，将体会回复在微信群里，以供相互学习，共促提高。最后，支部书记沟通了近期的支部工作：要求所有的党员充分发挥党员作用，积极参与到组团式联合走访中去。
“两新”动态  

快乐志愿行，温暖临汾情  日前，社区党委为深入贯彻落实从严治党要求，建设服务型党组织，激发广大党员服务群众活力，自1月中旬起在辖区内党员队伍中开展以“深入基层解民需，服务群众暖民心”为主题的党员奉献月活动。
1月30日，在盛德护理医院集中开展了“快乐志愿行、温暖临汾情”专题党日活动。咨询桌前人头济济，有的询问静安区党代会“一轴三带”对原闸北带来了什么机遇与优势？有的咨询房产养老的相关手续问题；有的为外来媳妇落户上海需要哪些手续及最新相关政策等；服务台旁，量血压、测血糖、理发的人也络绎不绝。同时，党员志愿者们也走进老人身边进行一对一交流和精神慰藉，还为老人送去了羽绒服；社区美发行业的志愿者们则走进病房为老人们理发和修剪指甲；还有的党员帮助护理院病人布置节日的病房。
一次充满人间真情的专题党日活动托起了“快乐志愿行，温暖临汾情”！也展示了临汾党员志愿者们无私奉献的精神面貌。
文化协会坚持十年为老服务获点赞  1月28日，文化协会党支部第10个年率领优秀团队头来到闸北区社会福利院，为驻院的250位老人送去新年的祝福。文化协会党支部坚持建设服务型党组织，协会“三为”服务深入人心，老人们早已把支部成员们当成知心朋友，大家在一起展才艺，话家常，一派温馨感人的场景。活动现场，欢快的民乐合奏拉开了迎春联欢的序幕，跳跃的音符传递着猴年的吉祥。当支部带领青松合唱团、尚桦舞蹈队等团队，用歌声倾注对老人们的敬重，用舞蹈表达对老人们的关爱，深受欢迎，老人们也情不自禁地走上舞台，融进这喜悦的海洋。福利院的院长又一次抱拳感谢，点赞临汾文化协会十年来为福利院老人们送上的文化服务。

临汾的冬日里很温暖  1月中旬，为了配合静安区文明指数测评，第二街区的黄美珍和樊爱莲两位党建志愿者主动承担了辖区内道路上志愿者执勤任务。在闻喜路阳曲路路口执勤时，黄美珍不小心将包忘在了电瓶车上。没过多久，车主陈明祥来到自己车前发现了这个包并将包交给了派出所民警。

半个多小时过去后，黄美珍才想起来刚才穿衣服的时候把包落在了电瓶车上。和她一起执勤的樊爱莲马上拿起自己的手机，给黄美珍的手机打电话，对方立刻接听了，原来派出所民警一直在等失主电话。民警一边安慰失主，一边主动说：阿姨，天太冷了，派出所离这里太远，你又在做志愿者服务，我亲自给你送过来。自己的一次疏忽大意就让那么多好心人牵挂，那种失而复得的感觉更多的是感动。如此平常的日子里，发生了一件不平常的小事，如同冬日里的一缕阳光，温暖人心。

居家养老服务中心党支部召开服务老干部讲评会  1月上旬，居家养老服务中心党支部举行了2015年度临汾社区居家养老服务讲评会，中心家政服务员、社区老干部工作者等共23人参加。

会上，大家各自交流在为老服务过程中的心得与体会，坚守服务至上的理念，用“爱心”、“真诚”、“理解”服务好社区老干部。近几年，尤其是在服务意识和服务理念上得到了增强。如，有的家政服务员在服务规定的时间内来不及，就把要清洗的衣物带回家清洗；有的晚上再去老干部家中加班加点，拒绝高价，合理收费；有的家政服务员帮助去超市购物，买东西既要便宜又要保证质量，努力把服务做到精细极致，赢得了社区老干部们的良好口碑。
社区老干部工作者在表示肯定和感谢的同时强调：一是要保持。2015年来服务社区老干部整体有提升、上水平，反映好，氛围要保持；二是要提醒。提醒大家雾霾天气，注意身体健康，是服务好老干部的工作前提；三是有要求。在社区为老服务中要行为规范，注意安全，是服务好老干部的根本保障。
简 讯 
★ 新年伊始，四街区小企业联合支部党员业主胡兴平接待了静安区陆晓栋区长调研宝德菜市场，陆区长在了解了宝德菜市场环境卫生、消防安全、食品卫生尤其是活禽交易等情况后，对菜场的各项工作给予了充分肯定。胡兴平激动地表示：新一年,我们一定更加努力，以最好的成绩回报领导的关心。
★ 日前，街道老年协会召开了2016年第一次理事会议，协会理事长楼家红通报了2015年协会的各项工作情况，并提出新一年的工作设想。2016年将继续以支部推优项目推动协会的服务职能创新；以党员模范作用的发挥带动老协志愿者项目执行力的提升；以党建联动提升助老项目服务资源的整合力，把助老服务的效能发挥至最大化。
★ 近日，临汾社区体育俱乐部的唐培华、叶柏林两位老师被评为静安区优秀社会指导员。
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