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· 社区召开“两新”党建工作会议
· 强化党建引领，发挥党员作用，共建美丽家园
· 关注队伍动态，注重党员教育
党委工作  

社区召开“两新”党建工作会议  12月28日，社区党委召开“两新”组织党建工作会议。会上宣读了2015年度社区“两新”组织支部定位创星活动情况通报，对6个获评四星级党支部和荣获上海市“三有”优秀案例的群众文化协会党支部、6个荣获闸北区优秀支部网站称号的党组织以及先进集体、先进个人进行了通报表彰。
一嗨、老年协会、第三街区小企业联合党支部3位书记，通过《书记论坛》平台，用PPT形式，围绕“抓实党建项目，推进服务型党组织建设”主题，分别以“共建创城先锋帆”、“尽心服务，诚挚奉献”、“暖阳互助，闪亮临汾”为题，和大家分享了项目推优工作成果，介绍了各自实施党建项目的做法和经验，着重传授以需求和问题为导向来设计党建项目的方法和途径，为兄弟支部共同学习、共同进步提供有益借鉴。党委还印发了《临汾社区“两新”组织党建项目成果汇编》，促进相互学习，启发思考，为明年工作起到较好引导作用。

社区党委副书记张晓梅对2015年社区“两新”党建重点工作进行了盘点，并就新一年基层党建工作进行部署：一是抓基础，促规范。开展“星级达标回头看”活动，定位创星工作要在原有的基础上“巩固、完善、提高”。要按规定高质量完成支部换届改选，以学习贯彻党章、准则和条例为重点，抓好党员队伍的教育和管理。二是增能力，激活力。继续深化项目推优实践，尝试运用牵手互助行动，补短促长，促进支部的特色项目品牌化；注重抓好“两新”书记、信息员、志愿者骨干队伍建设，拓展“互联网+党建”的实践，适应新的发展，不断激发活力。三是引领共治，增进融合。以探索社区党委选举制度为契机，引领“两新”组织广泛参与社区共建、共管、共治，促进社区成员融合，丰富区域化大党建内涵。
创争园地 
强化党建引领，发挥党员作用，共建美丽家园  12月30日，在临汾社区第三街区小企业联合党支部牵头下，社区“两新”组织联合举办了迎新志愿服务公益活动。上海盛德护理院虽然还尚未具备建立党组织基本条件，却主动对接“两新”党建工作要求，心系社区、扎根临汾，了解居民日常需求，结合自身业务特点，举行各种便民活动。该院党员医生和社区美发联席会会员单位志愿者们一起，在岭南公园门口设摊，为社区居民进行测血糖、量血压、心率、脉搏、检测血氧饱和度、一对一科学养生医疗健康咨询和中医健康咨询等医疗义诊和免费理发服务，切切实实为居民群众做实事，深得居民赞赏。尤其是上海盛德护理院的党员医生们在还没有成立党支部的情况下，积极主动发挥先锋作用更是难能可贵。他们的行动为临汾建设美丽家园增添一份新的力量。
我志愿，我服务  12月5日是第30个“国际志愿者日”，3日一早，街道老年协会“老年乐园”项目组在协会党支部的带领下，在岭南公园门口组织开展大型志愿者便民服务活动，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，践行“学习雷锋、服务他人、提升自己”的服务理念，借此让广大社区居民了解志愿者工作，扩大志愿者队伍，让志愿者成为社会主义精神文明建设中的中坚力量。
此次“国际志愿者日”大型服务活动邀请了各居民区志愿者、辖区单位为居民群众提供便民服务、法律维权、金融理财、医疗保健等各类咨询服务。在多个服务点的带动下，现场活动氛围热烈，整场活动共累计服务842人次，获得社区居民的一致好评，纷纷询问下届活动时间，还有不少居民看到项目宣传与介绍，在支部党员的宣传和动员下，响应志愿者日的号召，自愿加入志愿者队伍行列。
此次活动展示了志愿者的风采，传播了志愿奉献的正能量，扩大了项目影响力，动员社区更多居民参与公益服务，共同为建设美好临汾作出贡献。
“两新”动态  

关注队伍动态，注重党员教育  上海一嗨汽车租赁有限公司党支部是一个以青年党员为主体的党组织，党员平均年龄为27岁，90后党员有7人，为增强年轻党员的责任感和使命感，提升党组织的凝聚力和战斗力。12月上旬，党支部针对近期年轻党员集中入职的新情况，组织全体党员参观了中共一大会址，重温入党誓词，在再次接受洗礼中增强党性。
纪念馆集中反映了中国共产党早期领导人李大钊、陈独秀和毛泽东等一批早期党员开展革命活动、筹建中国共产党的革命历史；陈列着许多珍贵的革命历史文物，有孙中山、黄兴、秋瑾等革命志士的遗物、手迹。
英雄虽逝，精神长存。年轻代表着朝气和活力，但是不能真切地感受到红色革命所带来的巨变，却可以通过文物资料，让他们感受到我们党从无到有，从弱到强，所经历的艰难曲折，懂得什么叫做“艰难困苦，玉汝于成”的高深境界。

虽然此次参观的时间不长，但是在每个党员的心中激荡起的热情却久久不能平息。这样的热情督促着大家在今后的工作中立足岗位，明确使命，发挥作用。活动结束后每位党员在支部网站上更新了一篇观后感，并进行了留言互动，通过“互联网+党建”丰富党员学习教育收获，增强支部党建工作的实效性。
居家养老服务中心开展服务安全检查  在2016年元旦、春节即将到来之际，为保证助老服务对象都能过上一个平安、愉快的节日。日前，街道居家养老服务中心党支部组织开展了关爱高龄纳保和独居困难老人送温暖献爱心上门水电煤安全检查活动。中心为老人上门安全检查工作已经成为一个让老人们耳熟能详的品牌项目，是老人们安居乐业的必要之举。此次安全检查工作开始前，中心领导和党支部书记都要求上门安检工作人员不能走过场，要切实把老人的安全放在助老服务工作的首位，从细微处着眼，不放过任何安全隐患。检查过程中，安检人员根据事先拟定的工作流程，注重上门工作态度，仔细观察详细询问情况，想方设法为老人们排除安全隐患，从而使每个老人实实在在地获得帮助，开开心心地安享晚年。
明悦支部情暖冬日，传递爱心   12月的冬天，寒潮即将到来。临汾社区明悦文化服务中心党支部为远嫁他乡的来沪媳妇们开展了送温暖活动。党支部不仅精心挑选准备了70种书和杂志，让她们能挑选自己喜欢的书籍带回家；还为她们准备了护手霜，滋润她们日以粗糙的双手；同时，为了丰富来沪媳妇们的业余文化生活，还给她们发放了活动中心的免费观影券，满足她们对文化娱乐的需求。
支部还热情相邀，欢迎她们以后多来参加社区图书馆举办的各类读书活动、讲座培训，电脑课程等，成为一个名副其实的新上海人，走进社区这个大家庭，才能更好容入上海这个国际化大都市，为社区建设和发展尽一份力。
简 讯 
★今年街道社区党委承接的市区联动合作的《构建党建引领下社会组织“共治云”体系》党建项目，近期获得特色项目奖受市社会工作党委表彰。

★12月上旬，群众文化协会的青松合唱团在党建联络员郝青利和团长李金宝的带领下，参加了由财富管理有限公司主办的海龙舫音乐会，他们的演出获得了主办方的大力称赞，展示了临汾街道文化团队的整体实力和良好形象。
★ 日前，由社区体育健身俱乐部承办的上海市第二十届健身节暨临汾街道第三届社区排舞、广场舞大赛在社区文化活动中心四楼多功能室举行，为广大社区居民提供了一个展示和交流的平台，以“民生、民众、民乐”理念，舞出生命正能量，勾勒出一幅“和谐、运动、健康、快乐”全民健身的生动场景。
★ 最近，秦森（集团）有限公司党支部在“我的企业我的梦”竞赛活动中工作成绩突出，被闸北区非公经济组织党建工作联谊会评为“先进集体”，并颁发了奖牌和荣誉证书。
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