上海市静安区人力资源和社会保障局

对区二届人大一次会议

第068号代表建议的答复

                办理结果：已经解决

李举东代表：

您提出的关于“关于加强居家养老人才和队伍建设的建议”的代表建议收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

加快发展社区养老服务是应对人口老龄化、保障和改善民生的重要举措，对促进社会和谐，推动经济社会持续健康发展具有重要意义。立足上海人口老龄化加剧的现状，对接上海养老服务事业发展需求，区人力资源社会保障局不断健全养老护理技能培训，为养老服务业发展提供必要保障。

目前静安区具备相关养老护理资质的培训机构已增至10家，包括：上海市青年技术培训中心、上海远见职业技术培训中心、上海甜爱职业技能培训中心、上海行健职业技能培训中心、上海一致心理咨询职业技能培训中心、上海卫生行业职业技能培训中心、上海市北职业技术培训中心、上海新知职业技能培训股份有限公司、上海静安济家职业技能培训学校、上海和养职业技能培训中心。

根据培训要求,养老护理专业的培训对象为长护险签约护理机构的养老护理在岗从业人员以及意向招录人员，保障了人员的稳定性和针对性。培训内容涵盖养老护理概论、养老护理基础知识、养老护理常用技能、康复及急救技术基础等课程，并在指定的卫生服务中心或老年医院进行临床实习，按时完成理论课学习和临床实习后参加鉴定考核，合格者取得行业内颁发的证书，并按照规定标准享受培训费补贴。

通过上述专业理论知识与操作技能的训练，使培训对象能够了解养老护理员的职业道德及规范、老年人权益保障，养老护理内容及要求；初步了解养老护理基础知识（医学常识、心理护理、紧急救护常识、老人安全知识）；生活照料内容及技能要求和相关知识，指导老年人生活安排、康复保健等；初步掌握老年人生活照料和技术护理操作（晨晚间护理、口腔、头发、皮肤、排泄、服药、观察、消毒冷热应用等护理）；掌握护理记录，临终护理等基础理论和操作技能，从而提升本区养老护理人员队伍整体素质和服务水平。

为进一步做好养老护理培训工作，区人力资源社会保障局将养老护理人员技能提升培训列入技能培训工作的重点，加强养老护理、家政服务等养老护理相关职业工种的培训及补贴力度，努力实现新增从业人员全部经过技能培训持证上岗，在岗从业人员通过培训提升技能，优化养老护理人员队伍技能结构，提升队伍整体技能素质和服务水平。

一是鼓励行业协会发挥组织发动作用。坚持需求导向，依托行业协会和养老服务机构，组织开展养老护理从业人员职业技能培训。鼓励区域内社区卫生行业协会充分发挥带动作用，通过向从业人员积极宣传技能培训补贴政策，提升其参加技能培训的积极性，提供从业人员技能交流的平台。同时，鼓励协会发挥在社区养老服务需求者、养老服务机构及养老服务从业人员之间的纽带作用，促进更多需求者获得有质量的养老服务，让更多的从业者提升技能水平。

二是鼓励培训机构积极参与养老护理培训。充分调动各类培训资源参与养老护理培训工作，依托区域内职业院校和培训机构，积极为养老服务行业提供养老护理培训服务。对区域内养老护理类技能培训的优质培训机构加大扶持力度。同时，尝试开展养老护理培训“进社区”活动，对社区内从事养老护理相关工作的人员进行更专业、更细化的阶段培训，从而提升他们的服务水平，强化区域内居家养老的人才队伍力量。
三是完善补贴培训政策，加大补贴培训力度。为鼓励培训机构做好养老护理培训工作，提高养老护理人员的就业技能积极性，完善区内培训补贴政策，加大补贴培训力度。

四是加强宣传，营造尊重养老护理职业的氛围。主要通过招聘会、交流活动、公告等多种方式大力宣传养老护理服务培训补贴政策，鼓励更多养老护理服务从业人员积极参与培训，提升技能。

衷心感谢您对我们工作的大力支持！
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