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关于2016年深化天目西路街道

“美丽家园”建设的实施意见

2016年是“十三五规划”的开局之年，也是街道深化“美丽家园”建设的重要一年。我们将认真贯彻落实区2016年深化“美丽家园”建设工作会议精神，牢牢把握群众的需求导向，坚持“统筹谋划、综合施策、管建并举、重在管理”原则，进一步深化“美丽家园”建设。

一、总体思路
    以问题为导向，从群众最迫切的需求出发，统筹谋划、“折建管”并举，在巩固、完善、延伸和提高上下功夫，着力打造“安全、整洁、文明、有序的居住环境，全面打造“美丽家园”建设的新亮点、新品牌和新模式，扎实稳步推进“美丽家园”建设的升级版。

二、工作目标

“美丽家园”建设升级版要体现在内涵拓展上，做到“全面覆盖，全面延伸”。工程规划要体现“从环境整治向调整布局延伸、项目上从单项修缮向全项目修缮延伸、功能上从拾遗补缺向综合完善延伸”。工程内容要体现“从墙内延伸到墙外，从墙内延伸到楼道”，以道路环境提升、街面管控、非机动车的管理和以楼道的治理、美化入手为重点”。到2016年底，完成对老旧公房、售后房小区深化“美丽家园”建设，不断提升辖区群众在居住方面的获得感和满意度。

三、主要任务

从道路建设、房屋修缮、综合整治、管理提升、加强自治五个方面，做好以下工作：

（一）优化市政道路建设 

    将“美丽家园”和“美丽城区”建设有机结合，拟整体优化光复路、汉中路二条道路及两边的环境景观，修整普济路（恒丰路——长安路）、梅园路（恒通路——光复路）、恒通路（恒丰路——梅园路）三条市政道路。

（二）做好房屋修缮改造

    做好屋顶漏水维修，墙面渗水维修，房屋结构安全，表前供电设施改造，二次供水改造，下水污水管道维修和更新，消防设施改造，空调滴水管和阳台漏水管污水合并，生命通道铺设沥青路面，统一安装标准路灯，合理规划停车位，提升小区绿化层次，中心花园和健身场进行规划改造，公共区域楼道电线治理、管线入地，内外墙修缮粉刷并更换门窗，电梯设施更新改造等（已实施的项目不再重复改造）。

（三）大力加强综合整治

重点加强楼道、“黑色小广告”、无序设摊、乱堆杂物、乱停车、装修垃圾、垃圾厢房、宣传栏、门卫室和非机动车停车棚等整治；依托网格化管理，聚焦房屋使用违法违规行为，健全巡查发现、引导劝阻、事项通报、先期处置、集中整治机制，拆除影响安全、市容、占道的违法建筑（包括屋顶、外墙悬挂物）等；加强违法行为的源头防控，努力防控“群租”，做好群租整治。

（四）全面推进物业管理

    不断整合辖区物业，计划三年内将辖区内现有15家住宅小区物业公司整合为10家物业公司。完善街道住宅小区综合管理联席会议制度。充分发挥街道物业管理中心的作用，督促物业服务企业严格按照小区管理达标方案做好小区管理工作。

（五）深化居民区自治建设

    在居委会组织体系、队伍建设等方面，坚持长效管理的标准和运行机制，助推特色楼组建设。进一步强化居民区“三会一代理”制度，让社区居民充分行使“美丽家园”建设的知情权、决策权、管理权和监督权。完善多元化居民区治理构架，通过信息化手段建立“居民互帮互助、评议社区事务、参与社区管理”三个平台，实现居民自治发现、处置、解决的有效循环，助力美丽家园升级版。 

四、实施步骤

（一）前期准备阶段（3-5月）

一是深入听取民意。充分听取各方意见，摸清住宅小区主要问题和群众需求；二是制定具体方案。逐个小区制定设计方案，将整治方案和物业达标方案经业主大会三分之二以上表决通过，报区房管局审核确定；三是做好立项、报建、开工的各项准备工作。

（二）建设实施阶段（6-11月）

    将实施方案以项目化的形式，一项一项抓落实。在深入推进项目建设中，要注意把握好时间节点和工程质量，针对薄弱环节，补齐短板，提升整体。

（三）竣工验收阶段（12月）

    按照工程设计方案完成各项工程后，街道将组织专门力量进行考核验收，委托第三方实施满意度测评。

五、工作要求

（一）加强领导，统一思想，高度重视

深化“美丽家园”建设，是区委、区政府贯彻落实市委创新社会治理加强基层建设“1+6”文件精神的具体体现。今年是“美丽家园”建设的深化之年，各项工作要求之高，各项工作任务至紧，都是前所未有的。我们一定要站在高起点，迎接新挑战。街道各办公室、辖区部门、各居民区要加强领导，统一思想，高度重视，全力推进“美丽家园”建设，确保各项工作圆满完成。

（二）广泛宣传，公众参与，营造氛围

    要充分利用各类宣传平台，全方位、多角度全面宣传“美丽家园”建设。通过“三会一代理”做好居民的宣传动员工作，鼓励引导居民积极参与“美丽家园”建设。项目实施前要召开听证会、项目推进中要召开协调会、工程完工后要召开评议会，充分听取民意，营造居民参与的氛围。

（三）制定方案，突出重点，狠抓落实

深化“美丽家园”建设，要结合居民的需求和问题导向，解决居民“急难愁”问题。同时，要结合街道“美丽家园”领导小组以及“美丽家园”升级版的总体要求，对应联系各居民区的班子成员和联系的办公室，要突出重点，很抓落实，承担起方案制定、过程跟踪与进度督办的责任。
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