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【街道工作】

街道召开中国共产党天目西路街道代表大会
2015年12月28日，街道召开中国共产党天目西路街道代表大会，由街道党工委委员、纪工委委员、党员处级领导干部、党员实职科级干部、系统下属单位党政领导班子的党员主要负责人、居民区党总支、“两新”党组织、机关离退休党支部的主要负责人组成的135名当然代表以及由系统各党组织推选产生的67名推选代表，总共202名代表参加了会议。

会议由街道党工委书记武斌主持。街道党工委副书记、街道办事处主任华洁蓉作《关于天目西路街道出席中共上海市静安区第一次代表大会代表候选人预备人选产生情况的说明》。会议介绍了代表候选人预备人选的基本情况，表决通过了《中共天目西路街道代表会议选举办法》和《中共党天目西路街道代表会议总监票人、监票人名单》。会议采取无记名投票方式进行投票选举，选举共产生8名中共上海市静安区第一次代表大会代表。    (社区党建办公室供稿）

 静安区民政局副局长陶澐来街道社区事务受理服务中心调研

     2016年1月5日，静安区民政局副局长陶澐来我街道社区事务受理服务中心指导工作，街道办事处副主任俞宙冬陪同调研。陶澐一行首先参观了受理中心大厅及救助所，并详细了解街道的社会福利保障、社会救助等工作情况。在随后的座谈会上，陶澐充分肯定了救助工作所取得的成绩，并为今后工作的开展提出了意见和建议：一是要继续加强学习，提高业务能力，改善服务水平，打造过硬的工作队伍；二是要加强民政工作宣传，形成良好的服务氛围；三是要打造阳光民政，加强对民政资金的监督。   （社区事务受理服务中心供稿）
街道召开2016年工作务虚会

2016年1月6日，街道召开了2016年工作务虚会。会议由街道党工委书记武斌主持。街道党政班子领导、机关各办公室主任和正科级干部、辖区各职能部门负责人、居民区党组织书记参加了会议。会上，首先由街道党工委书记武斌，街道党工委副书记、街道办事处主任华洁蓉分别传达了区委书记安路生、区委副书记陆晓栋在区委务虚会上的讲话精神。随后，机关各办公室主任和辖区各职能部门负责人就2016年工作思路进行了交流发言，班子成员结合各自分管工作，分别就明年工作的思路、重点和举措作了交流发言。

    会上，华洁蓉对今年工作进行了总结，并对明年工作作了部署，提出：一是管理是关键。要以管城区、管小区、管队伍为重点，着力深化网格化管理和美丽家园建设，不断提升城区管理水平；二是服务是根本。要全面推进基本民生保障跃上新台阶，居民自治建设跃上新台阶，辖区单位公共服务跃上新台阶，人文素质和文明素养跃上新台阶，不断提升社区服务居民群众工作能力；三是安全是底线。顽症治理要重点监控，重点领域要安全把控，日常管理要形成规范，重大工程要稳控到位，不断提升群众安全感和满意度。

    最后，武斌进行总结讲话：一是要提升发展“融合度”，在观念上、目标上、工作上主动融入新静安的发展大局；二是要提升辖区“安全度”，抓安全、抓稳定，落实“3371”安全体系，不断增强工作的主动性；三是要提升群众“满意度”，立足于满足群众的需要，实实在在地为群众办实事；四是要提升管理“精细度”，以巩固拓展“美丽家园”建设成果为重点，实现政府行政管理、居民自治管理、物业专业管理有机统一；五是要提升党建“引领度”，充分体现党组织的领导核心作用，坚持问题导向，着力解决基层实际问题。 （党政办公室供稿）

街道开展不夜城商厦综合安全检查工作

2015年12月31日，街道党工委书记武斌、街道党工委副书记林峰、街道人民武装部部长叶吉斌在天目西派出所、天目西市场监管所、天目西房管办等职能部门的陪同下，对不夜城商厦开展了节前安全大检查。现场，街道领导一行逐层巡查，重点对消防基础设施、电梯设备等各方面进行了排摸和检查，并提醒经营户要提高警惕，保障安全。针对检查结果，武斌强调：一是要结合安全的季节性特点，加强坚持驻守，确保“元旦”及“春节”节日安全；二是要按照商厦安全综合治理专项工作组的要求，针对消防、治安、电梯和餐饮等问题，推进工作项目化开展；三是要长远考虑商厦的业态规划，妥善处置现存的物业管理矛盾和问题，坚持“安全重于泰山、稳定压到一切”的原则，通过各方面的共同努力，切实有效维护不夜城商厦的安全和稳定。

                                           （社区平安办公室供稿）

街道举办“十八届五中全会精神”专题报告会

    为了深入学习宣传贯彻党的十八届五中全会精神，2016年1月8日，街道邀请上海市发展和改革委员会副主任阮青举办了一场名为“学习贯彻党的十八届五中全会精神，继续当好排头兵先行者”的专题报告会，街道党政班子领导、机关工作人员、居民区干部以及社区各界人士等90余人参加了活动。

阮主任介绍了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》（以下简称《建议》）起草过程，重点围绕《建议》的定位和特点、成绩和形势、目标和理念、任务和举措等方面，对党的十八届五中全会精神作了全面深入的阐释和解读。整个报告深入浅出、通俗易懂，使参会人员对全会精神有了更为全面的认识，受到了在座人员的欢迎。   （党群工作办公室供稿）

街道开展药具系统操作培训

为充分发挥免费发放管理系统在药具工作中的作用，使计划生育药具管理服务工作更加规范化、科学化。2015年12月8日，街道社区服务办公室组织辖区内12名药具管理员开展了药具系统操作培训。此次培训以案例的形式，围绕平时药具系统中遇到的困难和问题，进行了总结和讨论。同时，还在强化药具系统操作、库存管理、台账出库等方面进行了强化培训，旨在进一步提高专业本领，提升社区计生药具的管理水平和服务质量。   （社区服务办公室供稿）

街道开展亲子涂鸦绘画活动

    近日，街道开展了一场以“大手牵小手”为主题的亲子涂鸦绘画活动，吸引了不少亲子家庭的参与。活动现场，首先由授课老师讲解涂鸦绘画的知识与技巧。接着，在家长的陪同下，小朋友们用丰富的想象力描绘出一幅幅充满童趣的画作。最后环节，授课老师邀请每位小朋友拿着画作上台，鼓励孩子们分享绘画作品创作背后的故事以及想法。同时，现场还有亲子游戏活动穿插其中，现场气氛热闹非凡，得到了大家的好评。           （社区自治办公室供稿）

【重点工作】

2015年街道就业援助服务项目圆满收官
    近期，街道2015年就业援助服务项目圆满收官，社区服务办全年共帮助重点启航人员上岗就业68人，低保人员实现就业14　人，为社区就业困难青年群体和有劳动能力的低保人员摆脱困境、让这些青年求职者、低保困难人员和他们的家庭的生活压力得以减轻。

　　完成区级就业目标
　　今年街道青年重点启航人员就业援助工作面临着巨大的压力和挑战，因为人口不断导出，所以人员比例值也跟着提高，完成就业指标的工作并不容易完成。为此，社区服务办通过上门走访、电话联络、派发告知单等形式，找到需求就业的人员，并了解求职意愿、个人择业能力、以及技能掌握情况等，通过推荐岗位、职业见习、各类招聘会等方法，为重点启航人员提供个性化服务，经过多方努力终于在去年的10月底完成了区级要探索挖掘潜在服务对象。

　　今年我们试点开展针对低保家庭人员的就业援助服务，并于4月起开展走访调查，排摸其中有劳动能力但目前尚未就业的人员。根据调查结果，从中排摸出了13人愿意接受我们的援助服务，并且作为动态数据可随时调整。我们为他们提供了一对一的上门指导服务，帮助他们分析自身的优势，摆脱自卑心理，建立起回归社会、重新上岗就业的信心。通过推荐介绍、自谋职业和公益性安置等多渠道帮扶，截止到12月初共有14人实现了成功就业，真正帮助他们用自己的双手为提升家庭生活质量而努力。求的解决68人就业的目标。

　　积极拓展楼宇就业
　　为了提高岗位推荐和匹配成功率，帮助求职者能够尽快实现上岗就业，社区服务办在拓岗和搜集岗位信息资源上下足了功夫，将重点启航人员就业项目、楼宇就业服务项目、低保家庭人员就业项目有机结合并贯穿实施，其中起到关键性作用的就是继续实施的楼宇就业服务项目。此项目作为街道就业援助服务的品牌特色项目，自2014年开展以来，已在本地区楼宇和园区企业中取得了一定的积极影响，并与一些用人单位建立了长期合作关系。去年，社区服务办继续拓展工作范围，在新落成的新建商务楼宇中开展走访活动，全年共走访企业600余家，收集有用人需求的企业信息47户，涉及各类岗位75个，在为驻本地区各类楼宇企业提供各级政府创业扶持优惠政策宣传和协助办理服务的同时，重点挖掘有招聘人员意向的用人单位，并将岗位招聘信息下发到各居委会就业援助员处，由他们推荐合适的目标群体前往应聘，实现了项目与常规工作的对接，信息资源及时共享，科室工作与居委会就业服务互联互通，真正使资源得以集约化利用，同时也能实现许多求职者“家门口实现就业”的愿望。

　　帮助就业者提供专业培训

　　社区服务办结合重点启航人员和低保家庭人员就业项目，将岗位信息资源进行整理，从中挑选出适合不同求职类别和人群的岗位，优先匹配这两个项目的目标对象。

　　为确保服务的有效性，同时能够为一些面试经验不足的对象提高成功率，社区服务办的援助员和职业指导老师会预先教授他们一些面试的基本礼仪、表达方式和现场面试技巧等方面的知识，还经常陪同求职者一同前往用人单位面试。

　　正是这些点点滴滴，使原本市场就业竞争力较弱的求职者得到了专业的服务，最终成功实现了就业，获得了求职对象的高度赞誉。

　　探索挖掘潜在服务对象

　　今年我们试点开展针对低保家庭人员的就业援助服务，并于4月起开展走访调查，排摸其中有劳动能力但目前尚未就业，依靠领取低保维持生活的人员。根据调查结果，从中排摸出了13人愿意接受我们的援助服务，并且作为动态数据可随时调整。我们为他们提供了一对一的上门指导服务，帮助他们分析自身的优势，摆脱自卑心理，建立起回归社会、重新上岗就业的信心。通过推荐介绍、自谋职业和公益性安置等多渠道帮扶，截止到12月初共有14人实现了成功就业，取得了一定的成效，真正帮助他们用自己的双手为提升家庭生活质量而努力。                                       （社区服务办公室供稿） 

【社区简讯】

 ●圣诞节这天，河滨花园居民区的居民们一起在居委会的组织下迎来了一年一度的圣诞Party。首先是小朋友们的直排轮作为暖场节目，使全场的小伙伴们都开始舞动了起来。随后，相声、舞蹈、合唱、小品、独唱、韵律踏板操与抽奖项目相互穿插，同时，还有老男孩排舞队带来的排舞表演，把整个活动推向了高潮。此次活动吸引了200多户家庭来参加，现场气氛热闹非凡。圣诞Party不仅给居民提供了一个展示才艺的舞台，而且还提供了一个相互交流的平台，使居民之间相互熟悉，相互了解，共建和谐社区。
　　 ●1月4日，在铁路党校的大会议室里，铁路新村居民区党总支召开了一年一度的党总支迎新会议。会上，铁路新村党总支书记张斯琪对2015年党总支工作进行总结，同时，宣读2016年工作计划，对党员们提出了新的要求并致以新春的问候。此外，社区民警也借此会议提醒广大居民和党员，在新春来临之际，注意防火、防盗、防诈骗等安全隐患。
    ●春节将至，为了增强居民依法燃放烟花爆竹意识，华新居民区以安全讲座与户外宣传相结合的方式广泛开展禁止燃放烟花爆竹系列安全教育活动。居民区首先开展了“禁燃知识宣传讲座”，教育引导广大群众以绿色环保形式文明举办节庆活动，依法、文明、安全燃放烟花爆竹。然后通过户外禁放宣传来提高社区居民的防范意识。同时，居委会安全志愿者还在小区内开展禁放宣传活动，以悬挂“禁放”宣传横幅、宣传展板，张贴禁放烟花炮竹标语等的形式，使辖内居民养成良好的安全防患意识，共建平安和谐社区。
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