附件
携手滋养每一位孩子的健康成长
——静安区托育服务“萌芽工程”行动计划
（2025—2027年）
办人民满意的教育，是“人民城市”理念的重要体现。托育服务作为全生命周期管理的重要内容之一，是完善社会公共服务体系的重要承载。全社会共同呵护每一位婴幼儿的健康成长，对于优化人口发展战略、夯实国家长远发展根基具有不可替代的重要意义。
为落实《中华人民共和国学前教育法》《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》（国办发〔2024〕48号）、《关于开展全国托育服务质量提升行动（2025-2027年）的通知》（国卫办人口函〔2025〕198号）、《上海市学前教育和托育服务条例》《上海市加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》（沪府办发〔2024〕24号）等文件精神 ，静安区坚持以人民为中心，深入推进《静安区教育高质量发展三年行动计划（2025-2027年）》，探索建设0-3岁全龄段托育服务体系，推出区域托育服务“萌芽工程”，全面提升托育服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民，让静安成为最适合儿童成长的地方。

区域共识

（一）坚持目标导向和需求导向的两者统一
以“增进民生福祉”、彰显人民城市的“温度”为根本目标，推进托育服务系统性改革。直面传统育儿理念与现代科学养育认知冲突、托育照护服务供给不充分、教养医结合实践通道受限等现实问题，通过构建科学有效、可持续的发展机制，提供精准化、专业化托育服务，助力婴幼儿健康成长、家庭和谐幸福。
（二）坚持“静润幼芽 安护成长”的育儿理念深入人心
遵循0-3岁婴幼儿身心发展规律，为辖区内有需求的家庭提供专业且多元的教养医结合服务。以敏感、温暖的科学照护滋养婴幼儿连续性发展，以安全、稳定的环境呵护婴幼儿健康，让其经历关爱与安全、快乐与健康、学习与发展、尊重与依恋、体验与尝试，让每个婴幼儿获得专业适宜的支持，润泽家庭幸福与社会未来。
（三）坚持“政府主导、普惠可及、协同多元、安全优质”的服务原则稳步推进
发挥政府推进托育服务能级提升的主导职能，坚持在发展中保障和改善民生。通过多部门跨界联动、协同发力，健全教养医结合的全龄段托育服务体系，提高普惠性托育服务供给总量，顺应家庭需求，提升托育专业服务质量，为婴幼儿打造温暖成长空间，让家长托育无忧！
区域行动

（一）社区“宝宝屋”提质升级行动
关注质量，以科学与温暖守护孩子成长，形成“宝宝屋”4.0版。坚持需求导向，从嵌入式“宝宝屋”标准的出台和推广，到各街镇“宝宝屋”布局的优化，满足不同家庭对临时托的个性化需求。从“宝宝屋”的特色打造，到服务样态的拓展、服务时段的延伸；从科学育儿进“宝宝屋”，到《静安“宝宝屋”照护方案及配套照护手册》的研制与使用、专业人员巡回指导制度的推出与落实、社区托育服务从业人员育能培训的设计与启动、综合保障与评估机制的完善与优化，实现社区“宝宝屋”扩优提质。

（二）幼儿园托班聚能创优行动 
全龄照护，实现全区幼儿园100%开设托班，幼儿园托幼一体覆盖率100%，有条件的幼儿园开设小月龄托班。
依托幼儿园托幼一体化体系优势，延伸服务触角，将服务对象年龄下移，打造专业、温暖、惠民的“1+X”托班品牌。“1”凸显“一体化”，即婴幼儿连续性发展研究一体化，教养医融合一体化，社区“宝宝屋”、幼儿园托班与家庭养育联动一体化。“X”项特色服务涵盖：推出半日制、全日制自由组合的弹性托班服务；探索试点幼儿园“健康副校（园）长”制度，携手开展教养医融合活动；开发《幼儿园托班亲子活动手册》，提供菜单式亲子体验活动；尝试推出家长渐进式入园陪伴，帮助婴幼儿从家庭照护逐步过渡到集中照护。遵循规律、精准定位，为在0-3岁婴幼儿发展提供支持。

（三）“教·养·医”童馨成长行动
跨界协同，加强卫生、教育部门合作，开展“四个一”探索实践：一个专业联盟——成立“教养医”研究联盟，执行轮值制，定期组织研讨，化解教养医结合过程中的堵点与难点；一项课题研究——联合上海市儿童医院，开展“多维度儿童身心健康协同支持体系”研究，通过数据调研、案例分析与实践验证，探索医教协同的创新路径与长效机制；一份服务菜单——携手上海市市北医院建设科学营养档案“帮帮袋”、会同上海市中医医院制作健康管理系列“棒棒糖”、联手静安区早教指导研究中心绘就追踪婴幼儿发展关键行为轨迹的“小静育儿随身包”、联动静安区家庭教育指导中心提供聚焦依恋关系的“暖宝宝”、协同静安区妇幼保健所搭设“生命早期1000天”健康指导服务平台等；一份童馨档案——由医生、教师、家长三方共同探索，覆盖卫生保健、行为观察、家长互动等，形成“预防-筛查-干预-巩固”全流程闭环管理，努力做到健康问题及时处置、健康指导科学有效。
（四）科学育儿指导数智赋能行动
智慧育儿，彰显“静安区早期教育指导研究中心、街道科学育儿指导站、幼儿园科学育儿指导点”三级网络的全面指导、领衔统筹和实践引领功能，丰富“4+N协商共育课程”。卫生部门每年推出10节健康养育精品课，助力区域科学育儿“进楼宇、进园区、进场馆、进社区、进家庭、进宝宝屋”的“六进”指导。灵活应用AI智能技术，共建“芽宝”课堂，搭建智能互动问答平台，扩大“出生一件事”科学育儿指导线上人群覆盖面，引导家长重点关注婴幼儿成长发育特点，系统了解各月龄段关键行为，为提升对婴幼儿发展规律的科学认知提供大数据支持。
（五）托育队伍专业精进支援行动
党建引领，紧扣新时期婴幼儿照护服务需求，整合多方资源，以养育、教育、心理深度融合为核心，系统构建三支专业支援队伍：一是成立“双证”教师（教师资格证与育婴员证）与专业医师构成的“教养医”核心队伍；二是打造“教养医”核心教科研队伍，以课题、项目等形式开展深入研究，通过沉浸式跟岗、追踪式指导、对话式研讨等方式，切实提升从业人员实践操作能力和问题解决水平，形成教养医结合的长效共研机制；三是弘扬志愿者精神，广泛吸纳高校教育专业、护理专业、保健专业学生、家庭全职妈妈、社区退休医护人员，组建托育服务志愿者队伍，助力构建共建共享的婴幼儿照护服务生态。
（六）成长友好生态环境创建行动
聚力共治，充分发挥区域托幼与学前教育联席会议作用，营造“社会懂托育，托育在社会”的儿童成长友好生态环境。健全托育服务资源供给动态调整机制，根据人口变化，错峰利用学前教育资源，出台幼儿园托育从业人员编制、班额等保障措施，保障区域托育服务健康发展。健全托育服务质量监管机制，以人民满意度为导向，关注服务可及性、指导科学性、跨部门协同的综合效益，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设儿童友好城区。

静安区托育服务“萌芽工程”行动，将助力实现全景式支持家长积极的育儿实践，全方位支持教师对婴幼儿基础能力构建和安全感获得，全视角拓展医教联动的场域，全社会凝聚协同共育的合力，为静安打造“国际友好城区”注入托育服务创新与发展活力。
上海市静安区教育局         上海市静安区卫生健康委员会
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