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按照《静安区国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》的要求，依据《关于加强本市城管执法精细化三年行动计划（2018-2020）》（沪城管执〔2018〕21号）文件精神，结合本区工作实际，制定了进一步加强本区城管执法领域精细化管理工作三年行动计划。
一、明确总体目标和工作思路
（一）总体目标
紧紧围绕“国际静安、圆梦福地”及“精品精致美丽城区”的奋斗目标，以深化本区城管执法领域精细化管理工作为契机，滚动实施精细化管理三年行动计划，力争2020年底前，实现“转变执法模式、创新勤务模式、完善执法监督、加强队伍管理、强化信息化应用、强化标准建设”的发展目标，城市管理难题顽症得到有效解决，城管执法工作水平显著提升。
（二）工作思路
紧扣市第十一次党代会提出的“提高城市科学化、精细化、智能化、法治化管理水平”的“四个化”要求，和推动城市精细化管理实施“全覆盖、法治化、智能化、标准化”的“一全三化”着力点，创新理念、转变方式、重塑流程，主动、集中、系统治理各类城市管理难题顽症，分类推进全区统一部署的相关专项执法整治工作任务；整合各类行政管理资源和社会力量资源，健全执法部门与管理部门之间的协作机制，推进城管执法工作模式转型；改进队伍内部管理运行水平，在执法模式、勤务、督察、队伍建设、信息化、标准化等方面，全面推动提升精细化管理水平，不断提高城市治理整体能力。
二、转变执法模式，创新执法理念
（三）变“被动处置”为“主动治理”
围绕全区执法专项整治统一部署，分类制定整治工作三年总体方案，优化整治工作路径流程。结合现场执法需要，按照简洁易懂、便于操作的原则，分类优化违法行为认定和执法整治标准。
（四）变“零星执法”为“集中整治”
围绕全区执法专项整治统一部署，依托本区城管执法工作体系，明确年度、季度、月度的整治节点任务，落实定期进度汇总、任务销项管理制度。分类推进执法专项整治，取得区域突破，形成示范效应。
（五）变“单一执法”为“系统治理”
推动联动管理和执法，在专项执法整治过程中，依托属地街镇，统筹协调公安、建设、市场监管、绿化市容、环保、规土、水务等管理和执法力量，依据各自法定职责，落实管理和执法责任。专项执法整治工作与“美丽家园”建设、“创城”、“创卫”等专题工作相结合，借势借力，协同推进。
三、推进重点领域综合治理，提升执法实效
（六）推进违法建筑执法整治精细化
依托无证建筑数据库，分解落实存量违建拆除任务量。依托街镇属地政府部门，健全联合执法、联合惩戒工作机制。依托城市网格化管理发现机制，第一时间制止新增违法建设行为，巩固执法整治成效。2020年底前，实现“五违”问题突出区域违法整治任务基本完成、存量违法建筑治理任务基本完成、新建违法建筑零增长的目标。
（七）推进无序设摊执法整治精细化
加强区际结合部的联合整治，市、区两级城管执法部门协调组织，推进区际结合部联合整治。2020年底前，实现无序设摊诉件及时处置率100%、重点区域消除集聚性设摊现象、一般区域设摊现象可控有序的目标。
（八）推进街面环境秩序执法整治精细化
依托网格化管理平台、政府购买的社会服务力量和路（弄）管会等自治组织，落实整治后的巩固措施，明确工作责任。2020年底前，实现重点区域的破墙开店、跨门营业、占道堆物等行为基本消除，一般区域破墙开店现象可控有序，无违示范街达标率30%的目标。
（九）推进违法广告执法整治精细化
主动与管理部门开展对接沟通，根据管理部门提供详细清单，重点查处超期限设置的大型户外广告。2020年底前，实现违规户外广告及时处置率90%、重点区域新建违规户外广告零增长、存量违规户外广告基本完成整治的目标。
（十）推进住宅小区执法整治精细化
对新发现的毁绿占绿、破坏承重结构、无序设摊现象，依法快速查处。结合对物业服务企业未尽职行为的行政处罚权，督促物业服务企业落实劝阻、报告等责任。2020年底前，实现老旧住宅小区新增的占绿毁率、破坏承重结构、破坏房屋外貌行为“零增长”，“无违示范小区”创建数量达到老旧住宅小区存量30％的目标。
（十一）推进建筑垃圾执法整治精细化
推进建立建筑垃圾“闭环管理”模式，执法部门发现问题后及时反映到城管执法、建设、市容、交警等部门。2020年底前，实现重点区域消除渣土偷乱倒现象、一般区域有效遏制渣土偷乱倒现象的目标。
四、创新勤务模式，提高执法效能
（十二）推动差别化的执法勤务模式
针对不同执勤区域的特点，从监察、固守、值班、备勤等四个方面，分类制定执法勤务标准。加强城管执法部门与城市网格化管理平台、“12345”市民服务热线的对接，研判把握不同区域、不同季节的违法行为特点规律，定期制定发布勤务指导意见。
（十三）围绕重点执法类型，优化执法流程
针对不同的专项执法整治类型，在采用“宣传教育、约谈劝阻、重点执法、整体推进”的通用步骤基础上，结合不同整治类型的特点，分类研究提出一线易理解、易操作的执法流程。结合一线执法遇到的入室难、认定难等难题，联合有关部门，整理汇总优秀执法案例，研究提出可行的工作措施建议。
（十四）坚持“勤务跟着投诉走”的理念
推动办案数量考核与市民投诉举报相挂钩，办案量考核指标与城市网格化管理平台、“12345”等热线投诉举报数量进行关联，确保区域执法办案总量保持合理水平。执法队员的办案数量和质量，作为个体职务晋升、绩效考核、奖先评优的重要依据。
（十五）加强与管理部门的工作衔接
在规划、房屋、水务等专业管理领域，结合管理部门承担的行政许可、行政审批、行政检查等职责，对城市网格化管理平台、“12345”热线等转来的案件，协调属地相关管理部门先行实施行政检查与管理。
（十六）加强城管执法进社区建设
结合落实城管执法社区工作室制度，优化与社区居委、弄管会、物业公司的工作衔接，推动由社区自治力量首先介入协调化解的机制。宣传教育劝阻无效的城管执法事项，报告属地城管执法部门，启动执法程序。
（十七）加强城管执法勤务辅助人员的管理使用
借鉴本区公安部门加强辅警人员使用管理的经验，推动辅助力量融入城管执法勤务辅助工作。城管执法勤务辅助人员参与勤务辅助工作，应由正规城管执法队员带班管理，确保行为规范受控。
五、完善执法监督，夯实制度体系
（十八）完善日常督察工作制度
完善现场督察工作内容规范，建立健全现场督察年度、月度、每日计划编制制度，优化现场督察文书、流程、频率等事项，提高现场督察工作实效。
（十九）实施执法案卷评查制度
建立健全城管执法法律文书样式、执法程序规范、违法行为查处认定标准。制定本区城管执法案卷评查办法，明确评查对象、内容、标准和规则，健全执法案卷评查工作机制，实施评查结果通报制度。
（二十）实行重大事项报告制度
制定重大事项报告制度，明确相关要求和工作责任，加强系统内重大事项的信息互通和管控，确保部门发生的重大执法决定或者具有较大社会影响等情况，及时书面报告上级部门。
（二十一）提高监督信息化水平
依托 “网上办案”、 “网上督察”和城管勤务通APP等信息化手段，加强城管执法行为的事中、事后监督，加强监督信息留痕、数据积累和信息数据互通、共享，形成综合性执法监督信息数据库。
（二十二）提升执法规范化水平
区局指导督促街镇基层城管执法机构落实全过程记录、执法公示、重大执法决定法制审核和法律顾问等制度。修订城管执法人员行为规范标准，坚持亮证执法，规范文明使用执法用语，认真履行对违法行为人的告知义务，规范填写执法文书并按时送达。
六、加强队伍管理，做实基层基础
（二十三）强化城管队伍基础建设
深入推进队伍标准化、规范化建设，督促相关街镇，按照标准落实规范办公用房和执法装备。积极发挥示范中队示范领引作用，带动整个队伍规范化发展水平不断提升。
（二十四）推进培训方式转变
进一步加强城管执法培训，通过在线学习、手机移动端培训app、封闭培训等多种方式，增强培训的针对性、有效性和趣味性。探索跨地区、跨部门的体验式培训模式，学习、借鉴经验和做法，切实提高培训实效。
七、强化信息化应用，打造系统平台
（二十五）推动构建智慧城管执法规划体系
立足现有的区、街镇二级城管执法信息化基础平台，2018-2020年，继续以“互联网+业务”“互联网+ 数据”为驱动，坚持“一套体系、三大数据库、N个业务系统”的信息化发展模式，增强大数据、云计算、物联网、移动通讯等信息技术在城管执法领域的集成应用能力，全面提升城管执法信息化能级，实现“数字城管执法”向“智慧城管执法”的跨越。
（二十六）推进城管执法信息系统建设和应用
落实全市部署的“网上办案、网上勤务、网上督察、网上考核”建设要求，加快推进系统建设，实现系统间互联互通。深化“四个网上”系统应用，深入用于执法工作实践，提升信息化应用水平。区局继续推广应用诉件管理系统、执法全过程记录系统等业务系统。
（二十七）推进执法装备配置标准现代化
按照市局统一要求，结合本区实际，规范本区一线执法人员和执法车辆装备配置标准，提高本区城管执法人员、车辆装备的现代化水平。结合“四个网上”系统拓展应用，推动执法人员手持终端设备、执法记录仪等装备的配备，推进4G单兵记录仪、全景车载视频、无人机实时监控等技术在城管执法领域的运用，打造一支智能化、现代化的执法队伍。
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