
静卫计发〔2015〕11号

关于下发《静安区关于落实<创建全国基层中医药工作先进单位期满复核工作

实施方案>的实施细则》的通知

各相关单位：

为切实做好全国基层中医药工作先进单位期满复核各项工作，进一步巩固提高区域中医药服务能力和水平，推进区域中医药事业可持续发展，特制订《静安区关于落实<创建全国基层中医药工作先进单位期满复核工作实施方案>的实施细则》。

请各单位根据要求，制订本单位的实施细则，成立创建全国基层中医药工作先进单位期满复核工作领导小组和工作小组，并根据主要工作完成时间节点全面启动迎接复核评审的准备工作。

特此通知。

    附件：静安区关于落实《创建全国基层中医药工作先进单位期满复核工作实施方案》的实施细则

静安区卫生和计划生育委员会

                             2015年3月24日

 抄送：复旦大学附属华山医院、复旦大学附属华东医院、上海中医药

        大学附属岳阳中西医结合医院青海路门诊部、上海市中医医院

        石门路门诊部、邮电医院、公惠医院
 上海市静安区卫生和计划生育委员会办公室      2015年3月24日印发
                                       （共印25份）

附件：

静安区关于落实《创建全国基层中医药工作先进单位期满复核工作实施方案》的实施细则

为切实做好全国基层中医药工作先进单位期满复核各项工作，进一步巩固提高区域中医药服务能力和水平，推进区域中医药事业可持续发展，根据《静安区创建全国基层中医药工作先进单位期满复核工作实施方案》的要求，制订如下实施细则。

一、创建目标
按照《全国基层中医药工作先进单位评审方案（2015年版）》和《全国基层中医药工作先进单位评审细则（2015年版）》要求，加强我区中医药工作的组织领导和管理，构建以上海市中医医院石门路门诊部和岳阳中西医结合医院青海路门诊部为依托，以区中心医院为平台，各街道社区卫生服务中心为基础的区域中医药医疗联合体，充分提高基层中医药人才队伍建设，发挥中医药在公共卫生服务中作用，增强中医药服务能力，稳步提高居民对中医药服务的认同感和满意度，完成期满复核工作目标。
二、组织体系
为确保工作取得实效，成立“静安区创建全国基层中医药工作先进单位期满复核领导小组”，负责统筹全区复核评审领导工作，区政府分管领导任组长。领导小组下设办公室，办公室设在区卫生和计划生育委员会（附件1），由区卫生和计划生育委员会主任担任领导小组办公室主任，具体落实各项复评审措施和工作任务。
三、主要任务

（一）开展区域中医药工作联合与合作

以全国基层中医药工作先进单位期满复核评审为契机，依托区域内中医药优质资源，充分发挥区域中医医联体整体优势，推进医疗资源纵向整合，共同提升静安区中医药服务能力和水平，打造与国际静安相匹配的中医药特色社区卫生服务体系。完善区域内双向转诊、会诊制度，通过医疗技术、人才培养、科研课题、信息建设、健康管理等方面的对口支援与交流，努力为社区居民提供高效、可及、方便、优质的中医药服务。
（二）强化区域中医药服务平台建设

以区中心医院为平台，强化其在静安区中医药网络建设中的引领地位。在全国基层中医药工作先进单位建设周期内，开展对全区中医药人员业务指导和培训、区级中医药适宜技术推广师资队伍的培训。广泛传播中医药知识与中医药文化内涵。对社区卫生服务中心开展中医药业务指导，建立有效的双向转诊体系。

（三）完善区域中医药服务网络建设

在全国基层中医药工作先进单位建设周期内，区中心医院按照《综合医院中医临床科室基本标准》设置中医临床科室、按照《医院中药房基本标准》要求设置中药房、按照《中医医院信息化建设基本规范》要求加强医疗机构信息化建设，努力提高中医医疗质量和服务水平。在区卫生人才培训中心设立静安区中医药适宜技术推广基地，设置专门的示教室，配置视频会议会诊系统，并按照要求开展相关工作。建立中医药适宜技术推广师资队伍，并以师资为主要成员成立中医药适宜技术推广专家指导组，建立长效的业务指导机制。

（四）加强基层中医药服务能力建设
按照《城市社区卫生服务机构管理办法》和《社区卫生服务中心基本标准》建设社区卫生服务中心、分中心和社区卫生服务站的中医科，配备中医相关诊疗设备。各社区卫生服务中心要建成中医临床科室集中、多种中医药方法和手段综合使用、中医药文化氛围浓郁并相对独立的中医药综合服务区。加强基层中医药人才队伍建设，在中级职称以上中医类别医师、中医类别全科医师等人员配置上按照复核评审要求达标。开展在职在岗医务人员中医药专业知识和技能培训，全面推广中医药适宜技术，应用中医药康复手段提供康复治疗。

（五）推进中医药学科建设和人才培养
大力推进区域内中医药学科建设和青年人才培养。在全国基层中医药工作先进单位建设周期内，启动静安区中医或中西医临床重点扶持项目、静安区中医流派传承研究、静安区中医杏林新星（青年拔尖人才培养）培养、静安区中医师带徒工程等。大力扶持各级各类中医药科研项目，做好静安区非物质文化遗产的传承和研究。

（六）落实基层中医药预防保健服务

在全国基层中医药工作先进单位建设周期内，各社区卫生服务中心积极落实国家基本公共卫生服务中医药健康管理项目，按照《中医药健康管理服务规范》、《中医药健康管理服务技术规范》的要求，开展老年人和儿童等人群的中医药健康管理，在孕产妇、高血压以及2型糖尿病等人群的健康管理中选择性开展试点工作。开展对社区居民中医药养生保健知识宣教工作，在中医药常识知晓率、中医药服务内容知晓率、中医药服务满意率等指标上符合复核评审要求。

四、保障措施

（一）加强领导，紧密配合
基层中医药工作是中医药工作的重要组成部分，是当前和今后一段时期中医药事业发展的重点。开展基层中医药工作先进单位创建活动是推动基层中医药事业发展的有力抓手，各相关医疗机构务必要统一思想，提高认识，建立健全创建全国基层中医药工作先进单位期满复核工作的组织领导体系，启动复核迎检各项准备工作。各相关职能科室，密切配合，通力协作，共同完成复核评审各项任务。

（二）明确目标，落实责任
各相关医疗机构复核迎检领导小组和工作小组，依据复核评审的各项要求，强化各单位创建工作责任，实行迎检工作“谁主管、谁负责”和“一把手”负责制。层层分解创建工作目标和主要建设指标，签订《目标责任书》，一级抓一级，层层抓落实。将复核评审工作纳入单位本年度绩效考核中，确保复核评审各项工作任务落实到位。
（三）加大投入，完善机制
各相关医疗机构重点加强对中医药科室建设、中医药设备配置、中医药人员配备和培训、中医药适宜技术推广以及中医重点（特色）专科建设和信息化建设等的投入。紧紧围绕符合评审明确工作任务，形成上下联动、共同投入、基层为主、相互配合的投入机制，确保各项工作任务顺利完成。
（四）广泛宣传，营造氛围
利用各种途径和手段全面提高社区居民对中医药知识的认识和了解，扩大中医药的社会影响力。在全区范围，各医疗机构要组织开展中医科普宣传活动，组织中医药专家组开展中医义诊暨中医科普宣传活动。加大对复核评审工作的宣传力度，营造全社会共同支持中医药工作的良好氛围。
附件1：

静安区创建全国基层中医药工作先进单位期满复核

领导小组办公室名单

静安区创建全国基层中医药工作先进单位期满复核领导小组下设办公室，办公室设在区卫生和计划生育委员会。
办公室主任：  骆敏华  区卫计委主任
办公室副主任：陈俊峰  区卫计委副主任
王晓栋  区卫计委副主任
钟  岭  区卫计委副主任
办公室成员：  陈文锋  区卫计委医政科科长
          史夏放  区卫计委人事科科长
哈  琴  区卫计委计财科科长
高  原  区卫计委宣统科长
吴国柱  区卫计委疾控科科长
秦淑霞  区卫计委纪检监察科科长
王健豪  区卫计委办公室副主任
王海敏  区卫计委信息办副主任
徐  雯  区卫计委社区办副主任
史列荣  区卫生人才培训中心书记

赵  虹  岳阳医院青海路门诊部门诊办公室

        主任

张彦瑾  岳阳医院青海路门诊部门诊办公室

        副主任

夏海岩  上海市中医医院石门路门诊部综合

        办公室主任

马  昕  复旦大学附属华山医院副院长
郑松柏  复旦大学附属华东医院副院长
张天嵩  区中心医院副院长
朱韫钰  区老年医院副院长
何永频  区疾控中心主任
向  承  区卫生局卫生监督所所长
曹文群  静安寺街道社区卫生服务中心主任
叶  涛  南京西路街道社区卫生服务中心主任
袁旻健  江宁路街道社区卫生服务中心主任

沈宇峰  曹家渡街道社区卫生服务中心主任
徐慧明  石门二路街道社区卫生服务中心主任
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