附件
上海市静安区推进幼儿园保育教育质量提升实验区工作的
实施方案

深入贯彻党的二十大精神，践行人民城市理念，深化教育综合改革，落实《幼儿园保育教育质量评估指南》要求，进一步促进静安每一所幼儿园保育教育质量提升，加快实现“幼有善育”，办好人民满意的学前教育，为每一个孩子健康成长和国家长久发展奠定坚实的基础，根据《教育部办公厅关于申报幼儿园保育教育质量提升实验区的通知》及学前教育改革实验区部署启动会议要求，特制定本工作方案。
1、 总体思路
以“静安玩+”游戏研究项目为引领，落实“以游戏为基本活动”要求，进一步聚焦有效观察理解幼儿、高质量师幼互动促进幼儿主动学习等提升保教质量的核心问题，扎实推进保教过程实践研究；以“积点制”评价为驱动，以增值评价为导向，伴随幼儿园保教质量全过程，支持幼儿园聚焦园本化过程性评价，树立质量意识，激活自主发展活力；以循证为实践基本路径，探索服务实践的教研工作改革，促进教师自评反思改进，加快提高教师科学保教能力；以机制创生为保障，构建园园参与、人人卷入的区域保教质量整体提升管理机制，全面推动区域学前教育高质量发展。
2、 目标任务
全面贯彻党的教育方针，及国家、上海对学前教育要求，聚焦区域幼儿园保教质量提升的核心问题，关注发展过程的可观测、可持续，创新、完善区域协同发展机制，充分调动教师的主观能动性，提升每一所幼儿园的自主改进力，促进幼儿身心全面发展，到2025年，区域每一所幼儿园保教质量在原有基础上明显提高，高水平推进高质量幼儿园建设。
（1） 落实立德树人根本任务
遵循学前教育规律，坚持保育教育结合，重新审视幼与师、学与教的关系，回归育人初心，将培育和践行社会主义核心价值观融入保育教育全过程，注重从小做起、从点滴做起，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠基。
（二）践行幼儿发展优先行动
深化教育综合改革，以“静安玩＋”游戏研究项目为抓手，引导幼儿园在保育教育过程的微观层面上发力，在高质量师幼互动中促进幼儿主动学习，实现教育观念、师幼关系、教育方式的改变，培养充满活力、全面发展的完整儿童。
     （三）深化幼儿园评价改革
以静安区学前教育“活力开端”积点制保教质量评价为引领，确立幼儿园质量评价主体意识，注重幼儿园保教过程质量的自我评估和过程改进。幼儿园以区域“活力开端”积点制保教质量评价体系为依托，关注保教质量动态增值，不断完善科学、开放的园本化保教质量自我评价机制，激活幼儿园自主发展活力。
（四）提升教师队伍专业素养
聚焦实践中的真问题，开展教科研训一体化的循证研究，推进教研变革，建立体现前瞻性、引领性的循证教研机制，支持教师专业成长。拓展教师专业发展支持路径，强调教师自评反思，搭建三微平台，鼓励教师开展微研究、微评价、微创造，培育“玩研型”教师。
（五）优化多主体协同共育生态
立足园所，培育“玩研型”教师队伍，提升教师职业幸福感。打破幼小壁垒，开展多主体协同幼小衔接机制研究。开放融通，打造校家社协同共育环境。营造一体化育人新生态。
3、 具体举措
坚持系统思考、整体布局，聚焦保教质量的核心要素，推出区域幼儿园保教质量提升的五大行动。坚持问题导向、实践导向，构建指向保教质量提升的“静安玩+”游戏研究项目实践模型（如图）。
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图：“静安玩+”游戏研究项目实践模型图
（一）“幼儿游戏玩家”成长行动
该行动作为实验区工作的基础和重点，覆盖区域所有幼儿园。依托区域优质教育资源，通过自主结对的方式，分别形成指向“自主游戏探究”“游戏中创造力激活”主题的玩研共同体，引领各幼儿园关注幼儿学习与发展的整体性,尊重幼儿个体差异，从“观察与倾听”、“环境与材料”、“支持与回应”三个方面入手，探索游戏中支持幼儿以表达表征、分享交流、解决问题等为特征的深度学习，游戏对幼儿发展的独特价值及支持策略，以素养为导向在游戏中激发幼儿创造力的方法、策略等内容，支持幼儿全面而有个性的发展，成为乐玩、慧玩、创玩的游戏玩家。
（二）“积点制”评价激活行动
该行动以深化静安区学前教育“积点制”保教质量评价为抓手，树立科学评价导向，运用增值评价思想，深刻理解《幼儿园保育教育质量评估指南》，突出过程评估、强化自我评估、聚焦班级观察，寻找增值点、积累变化点，赋能园所游戏实践的过程性质量评价，构建从“自我诊断-评价反思-调整优化”的循环改进机制，激活园所自主发展活力。
（三）“玩研型”教师培育行动
该行动是影响区域良好教育生态构建的内核，引领教师研究幼儿的玩，专业理解幼儿的行为，解读行为背后的需要。以“玩研型”教师自主成长为抓手，激发教师的问题意识，聚焦游戏中教师角色定位和作用的问题，开展主动改进的循证研究，围绕“回顾再现（发现问题）— 观察识别（分析自省） —重构调整（调整完善）—行动评价（反思验证）”教研过程，完成问题捕捉到教研主题落实，在观察发现中理解儿童，在突破共建中提高师幼互动质量，在反思评估中加强教师自评。
（四）幼小衔接协同共育行动
该行动是助力区域良好教育生态构建的纽带，立足于小学与幼儿园主体矛盾，以参与全国教育科学规划课题“多主体协同的幼小衔接支持系统及运行机制研究”为抓手，开展幼小衔接区域机制创新，关注儿童发展连续性和完整性，助力教师持续有效观察、倾听与理解每一位幼儿的学习与发展，支持幼儿游戏中的深度学习，为入小学做好准备。
（五）校家社一体化育人行动
该行动指向区域良好教育生态场域的构建，改变校家社教育相互割裂的状况。创新校家社资源联动机制，丰富“静安数字家校”平台资源，帮助家长了解游戏对幼儿成长的独特价值，提升家园合作的有效性。深度挖掘、创造性地整合和利用各方资源，充分释放幼儿培养的物理时空和思维时空，丰富幼儿成长经历，共同助力幼儿成为游戏玩家，为培养全面发展的社会主义接班人和建设者奠基。
4、 组织实施与保障
以过程质量为核心，以“静安玩＋”游戏研究为重点，通过评价赋能，激活园所活力，孕育“玩研型”教师，促进幼小双向衔接，构建校家社开放、一体协同育人场域，形成良好的教育新生态。组织实施过程中，通过形成四个共同体，组建三支研究队伍，开展五项行动研究，积极回应教育部保教质量提升实验区7条行动研究内容，助力活力儿童全面发展，整体推进区域保教质量提升。
（一）加强部门协作，形成工作合力
持续开展幼儿园保育教育质量现状及问题调研，加强教育行政、教研、科研、进修、德育等部门协作，健全管理机制，统筹资源，保障目标任务的有效落实。各部门加强对园所的全程管理与指导，将幼儿园保育教育质量提升列入对各园所工作考核指标，纳入教育督学督导范围。
（二）形成四个共同体，破解发展难题
依托上海幼儿游戏教育研究所、低结构教育研究院、区教研室等区域优质教育资源，形成三个游戏玩研共同体和一个评价研究共同体。游戏玩研共同体基于证据开展以玩研为特点的教研，解决游戏实践中“观察理解”、“发现创造”及“反思改进”等三个发展难题，并通过玩研机制创新，让游戏回归儿童，从关键难题切入，促进高质量师幼互动。评价研究共同体基于园所自评改进中的难题，以增值评价为导向，以“积点制”评价为抓手，让评价伴随各园所保教质量提升的全过程，激活园所办学活力，从他评走向自评。
（三）组建三支队伍，助力共同体深入研究
全区范围遴选师德高、专业强的园长及教师，组建三支研究队伍，分别是兼职教研员队伍、教研观察员队伍、项目研究员队伍。三支研究队伍定期参与共同体研讨，组织开展现场教研，浸润式伴随“静安玩＋”游戏研究，促进保教质量全面提升。
（四）搭建“三微”平台，支持教师自主发展
区域搭建“微研究、微创造、微评价”三个微平台，微研究——鼓励教师开展立足微观实践层面的研究，教科研训一体解决实践问题；微创造——各层面在推进保教实验区工作中，边研究，边总结，形成解决问题的创新机制、方法路径、做法经验等；微评价——对标《幼儿园保育教育质量评估指南》，优化教师自评机制，引领教师通过实践循证研究，自主反思改进提高。
（五）创生五个制度，保障过程质量
    根据实验区工作，区域创生工作交流制度、集群共研制度、共同体联动制度、学术分享制度、多主体共建制度等五项制度，通过问题互通、经验互鉴、优势互补、资源共享等方式，促进协同合作、减负增效，循序渐进地引领幼儿园、教师在教育观念、师幼互动、教育方式上的转变。
（六）加大财政投入，提高经费使用绩效
保障学前教育财政支持，逐年提高经费投入，强化精细管理，提升经费使用绩效。进一步提高幼儿园保育教育人员经费投入标准，为提升幼儿园保育教育质量提供保障。

五、时间安排
（一）全面调研、规划部署（2023年10月-12月）
1. 对照《教育部办公厅关于申报幼儿园保育教育质量提升实验区的通知》，展开调研，发现优势与不足。
2. 召开工作会议进行部署，各园以3+X形式申报行动研究内容。幼儿园立足原有基础与发展方向，对照行动研究内容，自主申报试点园。
3. 按照《教育部办公厅关于申报幼儿园保育教育质量提升实验区的通知》要求，结合调研情况及园所研究方向，制定静安区实验行动方案。
（二）改革创新、整体推进（2024年1月-2025年10月）
1. 建立静安区幼儿园保育教育质量提升实验区工作领导小组，明确职责。
2. 区教育局各部门、各园所分级分层细化实验区建设任务，确保实验行动方案落地。
3. 区教育局各部门、各园所将实验区工作与落实推进全面深化教育领域综合改革国家示范区、教育部“十四五”重点课题、上海市全面建设高质量幼儿园及“学龄前儿童善育工程”民心工程相结合，整体推进区域幼儿园保育教育质量提升。
4.聚焦实验区工作推进过程中的问题与转变，边行动、边改进，动态调整方案，及时总结、推广阶段性成果。

（三）全面总结、成果推广（2025年11月-2026年）
1. 全面总结好做法、好经验，报上海市教委和教育部。
[bookmark: _GoBack]2. 根据实验区验收相关工作要求，做好各项验收准备与组织工作。
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