
附件：
静安区“菜篮子”项目相关资金管理办法
为贯彻落实《国务院办公厅关于统筹推进新一轮“菜篮子”工程建设的意见》、《中共中央办公厅 国务院办公厅乡村振兴责任制实施办法》、《国务院办公厅关于印发“菜篮子”市长负责制考核办法的通知》、《上海市人民政府办公厅关于印发上海市标准化菜市场管理办法的通知》、《上海市“菜篮子”区长负责制考核办法》（沪菜篮子办〔2022〕1号）及《上海市人民政府办公厅关于印发贯彻〈上海市生活垃圾管理条例〉推进全程分类体系建设实施意见的通知》等文件精神，进一步加强和改进我区“菜篮子”工程建设，提升人民群众生活品质，结合我区实际情况，特制定此管理办法。
一、支持对象
本办法支持对象为在静安区规划布局的菜市场、按要求设置并符合标准的生鲜超市、消费扶贫专柜(中心)，以及提供社区（为老）直供、应急保供等相关服务的生产、流通企业。
二、支持原则
一是推动改革，探索“菜篮子”发展新模式；二是促进发展，提升菜市场管理服务能级；三是稳定市场，创新保供稳价举措；四是助力乡村振兴，拓宽对口支援地区农特产品销售渠道。
三、资金来源
由静安区商务委员会（以下简称“区商务委”）在年度部门预算中安排设置静安区“菜篮子”项目相关资金（以下简称“项目资金”），纳入区级财政预算安排、使用和管理流程，用于保障静安区“菜篮子”网络建设及发展。如遇特殊情况，确需增加资金的，由区商务委向区政府提出申请。
四、资金用途
（一）菜市场标准化建设资金补贴。主要是区内规划新建菜市场落地及标准化建设，包括必要的硬件建设、智慧化建设、农残检测、安全生产、垃圾处理等相关设施的配置、维护等。金额以专项审计报告为准，补贴比例不超过50%，补贴最高限额为100万。
（二）菜市场升级转型资金补贴。主要是区内规划菜市场升级转型（含标准化改建及智慧菜场创建等），以及其他创新型供应模式的应用、推广，包括必要的硬件建设、智慧化升级、农残检测、安全生产、垃圾处理等相关设施的配置、维护，以及新技术、新模式的试点实施等。金额以专项审计报告为准，补贴比例不超过50%，补贴最高限额为100万。
（三）保供稳价及其他资金补贴。主要用途包括：一是在菜市场及其他指定供应场所设置平价菜摊位的补贴；二是为应对突发自然灾害天气，采取应急保障供应的补助；三是产销对接、批零联盟、平价菜进社区等形式实施的保供稳价工作补贴；四是按相关部门要求设置及运营菜市场（供应点）、社区（为老）直供点等支出补贴；五是购买第三方服务，落实区域保供稳价、运行调控、追溯、食品安全等相关工作的资金；六是为了应对重大突发事件，对保障供应增加的支出、遭受的损失予以补偿。
（四）“菜篮子”发展考核资金奖励。主要用于：一是专项重点工作的组织、实施、考核等，包括政府实事项目、“菜篮子”区长负责制考核、文明城区、卫生城区、食品安全城区等重点工作；二是综合绩效考评，依据行业自治、相关部门及社区居民等对菜市场管理实效、服务能级等方面的综合评价情况，对菜市场进行年度考评。
（五）乡村振兴专项资金补贴。主要用于：一是在菜市场内设置对口支援地区农特产品展示展销专柜的，给予每个专柜不超过1万元的一次性建设补贴；凡经营期限满一年的，按年租金不超过50%的比例予以租金补贴，不足一年的不予以补贴，同一个专柜租金补贴不超过5万元/年；二是在菜市场内设置对口支援地区农特产品综合展示展销中心，要求实用面积不低于500平方米，对装修、改造等补贴比例不超过50%，补贴最高限额为100万。
五、操作程序
本办法将按照公开、公平、公正的原则，严格规范操作程序。
（一）项目申报
单个项目不可重复享受区级政府补贴。对菜市场建设类项目，由区商务委负责发布项目申报通知，明确申报时间、受理地点、申报要求等具体信息。申请单位提出书面申请报告，根据项目性质附加合同、审计报告等相关资料，报送区商务委。原则上，建设类项目五年内不重复申请。凡以奖代补等特定指向类资金均不采用立项制，凭相关考核或评定文件为依据进行奖补。涉及到乡村振兴项目的，需提供政府相关部门的证明函件。
（二）项目审批
区商务委根据申报情况，对申报项目进行评审，通过评审的项目方可予以支持。如涉重大事项的，由静安区社区商业领导小组办公室组织有关部门进行综合评议。
（三）资金拨付
纳入预算的项目资金由区商务委根据评审结果拨付。
六、监督管理机制
为确保项目资金合理使用，发挥应有作用，必须采取有效措施，切实加强对申报项目的绩效评估和资金使用的监督管理。
（一）明确资金使用范围
申请单位获得资金必须严格按照申请用途使用，不得挪作他用。
（二）加强申报材料审查
由区商务委负责对各项目进行指导、管理，监督相关单位按要求进行建设、改造、提升、服务，对建设改造类项目所涉及设计方案、施工图纸、工程预算等进行审核，并督促相关单位按要求完成项目任务。在项目申请、实施、验收过程中，如对相关单位提交的证明文件有疑问的，可聘请第三方中介机构再审。对于弄虚作假、伪造申报材料的单位，将取消申报资格，追缴已拨付项目资金，并追究法律责任。
（三）加强项目资金监管
区商务委、区财政局等相关部门对项目资金使用情况和项目执行情况进行核查。各相关单位要配合审计部门做好项目资金的审计和检查工作。
七、其他
本办法由区商务委负责解释。本办法于2023年11月13日正式发布，自发布之日起30日后施行，有效期至2026年12月12日止。
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