
闸天办﹝2016﹞1号
天目西路街道平安志愿者参与2016年

春节期间烟花爆竹安全管控工作方案
    为贯彻落实新修订的《上海市烟花爆竹安全管理条例》与《静安区平安志愿者参与2016年春节期间烟花爆竹安全管控工作方案》的精神，确保广大市民群众过一个平安祥和的春节，现就组织平安志愿者参与2016年春节期间烟花爆竹安全管控工作制定如下方案：

一、工作目标

按照“专群结合、以专带群，广泛宣传、群防群治”的工作原则，在公安机关的指导、带领下，广泛发动平安志愿者参与烟花爆竹安全管控工作，一是大力宣传《条例》；二是在春节期间重要时段，对《条例》中规定的禁止燃放烟花爆竹区域开展守护、巡查、劝导工作，确保禁止燃放区域不燃放烟花爆竹。

二、组织领导

本街道平安志愿者参与春节期间烟花爆竹安全管控工作由街道社区平安办、天目西路派出所牵头负责，指导街道相关职能部门、居民区和相关群防群治队伍落实《条例》中规定的各项措施要求。具体工作的领导小组组成由街道分管领导任组长，社区平安办主任徐德巧、派出所副所长惠瑾任副组长，成员各居民区书记担任。街道平安办具体负责落实平安志愿者参与春节期间烟花爆竹安全管控各项工作。

三、禁止燃放区域

（一）按照《条列》规定：禁止在外环线以内区域燃放烟花爆竹；本街道所属所有区域均属于《条列》规定禁放范围。

（二）重点驻守、巡查地区：

1、各居民住宅小区；

2、重点路段；

3、文物保护单位；

4、车站、码头、机场等交通枢纽，轨道交通设施以及铁路线路安全保护区内；

5、易燃易爆危险物品生产、经营、储存单位；

6、输变电、燃气、燃油等能源设施安全保护区内；

7、医疗机构、幼儿园、学校、养老机构；

8、商场、集贸市场、公共文化设施、宗教活动场所等人员密集场所；

四、职责分工

（一）街道平安办：负责制定全街道平安志愿者参与春节期间烟花爆竹安全管控工作方案；落实与派出所对接机制，根据派出所确定的需要守护的具体岗位、线路、配备平安志愿者参与守护工作；负责本街道平安志愿者参与春节期间烟花爆竹安全管控工作，开展社会面禁放烟花爆竹宣传，做好居民群众的动员宣传工作；组织开展集中排查、及时发现、报告非法销售烟花爆竹的摊点；协助开展辖区内单位、场所的巡查，组织发动辖区单位加强值班，督促值班人员落实安全管理措施；对本地区落实工作责任情况开展督导检查。

（二）派出所：负责开展《条例》宣传活动，及时查处违反《条例》行为，落实与综治部门对接机制，合理、科学地确定我街道禁放区域内的平安志愿者守护岗点、重点线路；带领平安志愿者开展守护、巡逻工作；对参与守护的平安志愿者开展必要的培训。

（三）社区党群办：配合平安办开展社会面禁放烟花爆竹宣传，做好居民群众的动员宣传工作。做好春节期间烟花爆竹安全管控工作的信息撰写和报送工作。

（四）社区党建办：负责落实平安志愿者上岗期间的后勤保障及防护工作。

（五）街道各科室：各科室要派专人负责，主要是对居民区在春节期间平安志愿者参与烟花爆竹管控工作的联系、指导、协调等工作事宜，确保居民区平安志愿者参与烟花爆竹管控工作平稳有序进行。

（六）各居民区：动员和发动平安志愿者积极参与春节期间烟花爆竹安全管控工作，并落实平安志愿者按时到达岗点进行巡查管控。

（七）职能部门：各职能部门要结合实际，开展禁止燃放烟花爆竹的宣传活动，教育、引导本系统、本单位、本部门党员、干部遵守有关禁止燃放烟花爆竹的规定，加强值班力量，积极参与平安志愿服务，按照《条例》规定要求，督促值班人员负责本单位及周边50米范围内的守护、巡查工作。

五、平安志愿者队伍组成

（一）党员、机关干部、禁毒社工、社区矫正社工、青少年事务社工、单位值班人员、单位保安人员等；

（二）居（村）委干部、业委会成员、楼组长、块长、村民小组长、物业管理人员、物业保安、保洁员等；

（三）网格监督员、治安巡逻社保队员、特殊保安、交通协管员、街面环卫职工、沿街店铺门责管理员、加油站职工、寄递业职工、出租车司机等；

（四）其他热心社会治安的平安志愿者。

六、工作安排

（一）宣传发动阶段（1月11日至1月31日）

1、开展《条例》集中宣传活动，在居民小区、商务楼宇、公交枢纽、商场以及其他公共场所、人流密集区域张贴、发放《条列》使禁放区域内的单位、市民群众知晓禁止燃放烟花爆竹的有关要求。

2、发动、鼓励市民群众积极举报非法储存、运输、销售、燃放烟花爆竹，举报电话96119、110。

（二）集中排查阶段（2月1日至2月5日）

在派出所的带领下，街道各部门组织平安志愿者配合派出所在街道辖区内开展集中排查，及时发现、举报非法储存、运输、销售烟花爆竹场所、车辆、摊点。

（三）重点巡守阶段（分为四个重点时段）

1、2月6日（小年夜）17时至22时；

2、2月7日（除夕）17时至次日7时；

3、2月11日（年初四）17时至次日7时；

4、2月22日（元宵节）17时至次日1时。

具体守护、巡查、劝导时间可根据当天执勤和现场情况进行调整。

各居民区按照定点的岗点、重点线路在上述时间段内组织平安志愿者参与守望、巡查、劝导工作；对不听劝告的，及时报告带班民警。督促指导各场所、单位组织值班力量在本场所、单位及周边50米范围内开展守望、劝告工作，对不听劝告的，及时拨打96119、110报警。

（四）督导检查。在四个重点巡守任务时间段，街道平安办将组织人员对驻守岗点、线路进行督导检查。

七、工作要求

（一）提高认识，加强领导。烟花爆竹安全管控工作事关城市安全、人民群众生命财产安全和生态环境建设。街道各部门、各职能部门要高度重视，切实加强组织领导，明确专人负责，把安全管控工作作为当前以及今后一个时期综治和平安建设工作重要任务抓紧抓好，与“平安社区”、“平安小区”等创建工作结合起来，共同推进。要通过做好春节期间烟花爆竹安全管控工作，为做好全年常态化烟花爆竹安全管控工作提供有益经验，打下扎实基础。

（二）明确职责，细化方案。街道各部门、各职能部门要按照“条块结合、以块为主”的属地管理原则，与派出所建立紧密的对接机制，各单位都要明确责任人和联络员，把《条例》中所规定的任务落实到具体岗点、重点线路，落实到具体的民警、平安志愿者人员。居民区要结合烟花爆竹禁止燃放不同区域的实际，制定具体的《居委分方案》，方案要细化到每一个居民小区、每一条重点线路，并按照居民小区规模大小、重点线路路程长短等不同情况，确定守护岗点、巡逻路线，合理配置平安志愿者力量。小年夜、除夕、年初四、元宵节的重要时段，每个小区（重点路段），都要安排平安志愿者参与巡逻、守护，并适当安排后备力量。

（三）广泛发动，营造氛围。各单位要加大动员力度，广泛发动党员、干部、值班人员、在岗的单位职工等积极参与平安志愿服务，按照各项活动的要求，细化工作措施，确保有足够数量的平安志愿者完成任务。要广泛发动平安志愿者通过发放一份《禁放烟花爆竹告知书》、上门作一次口头告知、张挂一条宣传横幅、签订一份《不燃放烟花爆竹承诺书》、烟花爆竹换礼品等多种形式，确保禁放烟花爆竹工作家喻户晓、人人皆知，群众积极配合、大力支持。

（四）加强宣传，落实培训。在春节期间，加强宣传，号召广大市民群众自觉遵守《条列》要求外环区域内禁止燃放烟花爆竹。要组织对参与守护的平安志愿者开展培训活动，学习、熟悉《条例》有关内容，明确职责，切实完成守护、巡查、劝导工作任务。

（五）加强督导，落实保障。要对照工作任务，对平安志愿者服务工作开展督导检查、强化保障。平安志愿者参与烟花爆竹安全管控工作时，要穿戴马甲、袖章等标志标识。同时，要加强平安志愿者服务工作的信息报送，在开展守望、劝告过程中注意收集、挖掘平安志愿者中涌现出的先进人物和典型事例，加大宣传、鼓励广大平安志愿者为维护静安的安全稳定做出的积极贡献。

天目西路街道办事处
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