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关于成立曹家渡街道未成年人保护委员会的通知

街道各办、各中心、队、所，各居民区，辖区各相关单位：
为进一步落实未成年人保护工作，根据《上海市未成年人保护委员会关于印发<上海市未成年人保护委员会成员单位职责任务分工>》和《上海市静安区人民政府关于调整静安区未成年人保护委员会的通知》（静府任〔2021〕40号）文件精神，结合街道实际情况和前期征求意见，经党工委会议决定，现成立曹家渡街道未成年人保护委员会(以下简称“未保委”)。
未保委成员单位由街道党政办公室（财务管理办公室）、社区党建办公室、社区管理办公室、社区服务办公室、社区平安办公室（应急管理办公室）、社区自治办公室、党群工作办公室（工、青、妇）、营商环境办公室（社区发展办公室）、曹家渡司法所、街道综合行政执法队（城市管理行政执法中队）、曹家渡派出所、曹家渡市场监督管理所、曹家渡街道社区卫生服务中心、街道纪工委、监察办及各居民委员会组成。
特此通知。

附件：
1.曹家渡街道未成年人保护委员会成员名单
2.曹家渡街道未成年人保护委员会成员单位职责任务分工

上海市静安区人民政府曹家渡街道办事处
2022年1月18日
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附件1

曹家渡街道未成年人保护委员会成员名单

主    任： 张丽珍  街道党工委副书记、办事处主任
副 主 任： 姚  嬿  街道党工委副书记
王燕锋  街道党工委副书记
贾振宇  街道党工委委员、纪工委书记、监察办主任
应天元  街道党工委委员、办事处副主任
张善琴  街道党工委委员、办事处副主任
徐振宇  街道党工委委员、办事处副主任
黄泽林  街道党工委委员、办事处副主任
张  斌  曹家渡派出所所长
成    员： 顾  炜  党政办公室（财务管理办公室）主任
胡俊琳  社区党建办公室主任
徐福康  社区管理办公室副主任（主持工作）
秦  莉  社区服务办公室主任
孙逸玲  社区平安办公室（应急管理办公室）主任
施凌云  社区自治办公室主任
陈  巍  党群工作办公室主任
王海燕  营商环境办公室（社区发展办公室）主任
吴  超	 街道纪工委专职副书记、监察办副主任
龚斌臣  曹家渡司法所所长
花  敏  综合行政执法队（城市管理行政执法中队）队长
陈  斌  曹家渡派出所副所长
吴  琰  曹家渡市场监督管理所所长
沈宇峰  曹家渡街道社区卫生服务中心主任
朱雯婷  长春居民委员会主任
苏轶鸣  玉兰村居民委员会主任
刘思范  姚西居民委员会主任
华  浩  均泰居民委员会主任
郑  琦  四和花园居民委员会主任
潘泉根  三和花园居民委员会主任
王  莹  叶庆居民委员会主任
朱  敏  武南居民委员会主任
徐  玮  中行别业居民委员会主任
孙笑怡  高荣居民委员会主任
孙  赟  康定居民委员会主任
沈晓婷  万航居民委员会主任
沈  磊  武西居民委员会主任
李纪勇  达安花园居民委员会主任
街道未保委下设办公室，设在社区服务办公室，办公室主任由秦莉同志兼任。
今后，街道未保委组成人员如有变动，由其后续接任者自然替补。
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附件2

[bookmark: OLE_LINK1]曹家渡街道未成年人保护委员会成员单位
职责任务分工

为全面贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》，加强未成年人保护工作的组织领导和统筹协调，确定曹家渡街道未成年人保护委员会各成员单位职责任务分工如下：
一、党政办公室（财务管理办公室）
负责做好未成年人保护工作有关资金的预算、下拨，保障未成年人保护工作资金和工作经费的落实。
二、社区党建办公室
积极发挥党员和关工委作用，组织动员广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等离退休老同志开展多种形式的未成年人保护活动，协同做好未成年人的保护和关爱服务工作。
三、社区管理办公室
配合开展未成年人公益宣传工作，涉及未成年人的12345工单通报并督促责任部门落实处理，巡查发现未成年流浪乞讨人员，及时会同公安部门劝说引导其到救助站。
利用街道城市网格化综合管理，组织协调和整合各类行政资源、专业资源共同提升学校及周边环境质量。
四、社区服务办公室
设立未成年人保护工作办公室，负责街道未成年人保护工作牵头责任，推动建立适合本社区未成年人保护工作领导机制；推动设立街道及各居民区未成年人保护工作站，承担未成年人保护日常工作；及时汇报工作中的重大问题。
依托社区、学校将符合条件的未成年人及其家庭纳入有关社会救助、儿童福利政策保障范围；依托街道红十字会，加强未成年人安全教育及急救知识培训；依托街道残联做好残疾儿童的服务工作，为辖区残疾儿童提供康复训练、辅助器具适配等基本康复服务。 
五、社区平安办公室（应急管理办公室）
将未成年人保护工作纳入街道法治建设范围。指导和培训应急管理人员强化保护未成年人的意识，协助公安等有关部门指导学校、幼儿园等单位落实校园安全责任，建立突发事件的报告、处置和协调机制。
畅通信访渠道，做好涉及未成年人保护事项的信访接待工作，及时向有关责任部门反馈信访情况，配合责任部门妥善处理群众信访反映的涉及未成年人保护工作的事项。
六、社区自治办公室
指导各居委会设置专人专岗负责未成年人保护工作；指导各居委会做好宣传未成年人保护方面的法律法规，指导、帮助和监督未成年人的父母或者其他监护人依法履行监护职责；指导各居委会建立留守未成年人、困境未成年人的信息档案并给予社区关爱帮扶；指导各居委会协助街道未成年人保护办公室监督未成年人委托照护情况，发现被委托人缺乏照护能力、怠于履行照护职责等情况，应当及时向街道有关部门报告，并告知未成年人的父母或者其他监护人；积极培育和发展涉及未成年人服务的社会组织，做好此类社会组织的管理。
七、党群工作办公室（工、青、妇）
加强未成年人工作宣传力度，对未成年人保护工作成效显著的经验及时予以宣传和推广；推进社区、家长、学校三方联动建设，落实未成年人思想道德建设工作任务，在家庭教育指导服务站点积极开展未成年人活动，并开展家庭教育培训和指导服务；加强团组织的引领作用，聚焦青少年价值观塑造，加强区域内各种青少年工作资源的优化整合，开展丰富的未成年人活动；加强与学校团组织的共建联系，联合开展公益教育、思想品德及家校合作项目，引导青少年积极参与社区公益活动；开展爱心暑托班活动，为有需求的家庭提供暑托服务。依托街道妇儿工委工作机制，组织、协调、指导、督促各居委会开展好未成年人保护工作，保障未成年人合法权益。
八、营商环境办公室（社区发展办公室）
负责联系区教育局，配合区教育局督促指导学校建立未成年学生保护工作制度。加强与辖区学校的沟通联系，及时了解和掌握校内留守和困境未成年学生信息档案，并及时报告未成年人保护工作办公室。
督促指导辖区内中小学校充分保障未成年学生受教育的权利，促进未成年学生全面发展；配合协助相关部门督促指导幼儿园做好保育、教育工作，促进幼儿体质和智力和谐发展。构建家庭教育指导服务体系，帮助和引导社区家长树立正确的家庭教育理念，提高未成年人综合素质。积极开展各类暑假公益活动，引导学校学生积极参与社区活动；加强社区文化工作，通过各类文化活动，传播引领正能量。与辖区学校合作，利用社区资源，加强未成年人心理危机干预工作。
九、曹家渡司法所
做好未成年人保护相关法规政策宣讲工作。通过以案说法、社区普法、针对重点对象法治教育等多种形式，深入宣传未成年人保护法律法规和政策措施。引导未成年人监护人自觉履行监护职责，强化强制报告主体的法律意识。做好服刑人员以及刑满释放五年内的安帮人员未成年子女关爱工作。
十、曹家渡派出所
及时受理强制报告主体报告的遭遇侵害或监护缺失未成年人信息，第一时间出警调查，有针对性地采取应急处置措施，做好带离护送、调查取证、协助就医、鉴定伤情、批评教育、立案侦查等工作;严厉惩处各类侵害未成年人的犯罪行为;做好临时监护、长期收留抚养儿童的寻亲工作并根据真实来历情况办理户籍登记工作;加强校园安全管理，积极做好安全护校工作，做好法治宣传和安全教育；对于校园、社区发生的危害未成年人的行为及未成年人意外事件及时依法处理。
十一、街道综合行政执法队（城市管理行政执法中队）
负责做好流浪乞讨未成年人的引导、告知工作，按规定程序规范办理有关交接手续，确保流浪未成年人得到及时、有效的救助。
十二、曹家渡市场监督管理所
负责监督辖区市场主体履行《中华人民共和国未成年人保护法》相关规定和义务的情况，重点对生产、销售用于未成年人的食品、玩具、用具等行为进行检查，对危害未成年人人身安全和身心健康的违法行为，依法依规做出相应处理。
十三、曹家渡街道社区卫生服务中心
针对未成年人提供基本社区卫生服务。定期入园、入校开展健康宣教，指导学校、幼儿园等开展未成年人卫生保健工作。加强营养指导，规范落实预防接种及健康体检，关注儿童口腔及视力健康。加强传染病防治和监督管理，做好伤害预防和干预。
十四、街道纪工委、监察办
负责对未成年人保护工作中出现的违规违纪问题进行检查监督和查处。
十五、各居民委员会
贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》和街道办事处关于未成年人保护工作重大决策的部署和要求。设立居委会未成年人工作保护站，落实专人负责困境儿童救助工作，宣传、贯彻有关保护未成年人的法律、法规及相关政策，充分利用社区各类资源，开展有益于青少年身心健康的活动。
落实发现报告责任，按照属地管理原则，对各类保护对象进行入户走访、摸底排查，充分发挥社区志愿者、楼组长等作用，建立早发现、早预警、早报告、早介入、早救助机制，了解掌握困境未成年人在家庭、学校、社区的基本情况，对有可能受到侵害或者面临重大困难，需要提供保护的困境未成年人，第一时间发现报告并协助开展社区困境未成年人支持服务。
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