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【街道工作】

市民政局党组书记、局长朱勤皓调研街道事务受理服务中心

7月8日上午，上海市民政局党组书记、局长朱勤皓等领导一行来到我街道社区事务受理服务中心指导调研工作，区委常委、副区长刘燮、区民政局局长靳东立等参加调研。街道党工委副书记、办事处主任华洁蓉及街道办事处副主任俞宙冬陪同参观。

街道事务受理服务中心副主任葛翔向朱局长等领导一行简要地介绍了事务受理服务中心各项工作开展情况，并着重介绍了街道事务受理服务中心去年在广泛调研并听取各方建议的基础上自主开发成功的智能查询告知系统及社区事务微信平台的各项功能。朱局长听完工作情况介绍后，要求街道事务受理服务中心继续完善该智能告知系统各项功能，把创新工作落到实处，不断提高为居民服务水平和质量。

（社区事务受理服务中心供稿）

副区长姚凯来我街道调研

7月8日，副区长姚凯一行来我街道开展调研，实地察看了汉中小区，听取了街道“美丽家园”建设情况以及重大项目建设维稳工作有关情况汇报，并就相关问题进行了座谈。区政府办公室、区建交委、区房管局、区规土局、区绿化市容局、区信访办等部门负责人陪同，街道班子成员参加调研。

座谈中，姚凯同志对街道工作给予了充分肯定，并指出今后一段时间内，街道城市建设任务将更加艰巨，要做好进一步的应对准备。针对下一阶段工作，姚凯同志要求：一是要有序推进“美丽家园”建设“全覆盖”。“美丽家园”建设不仅是对创城工作的具体和深化，更是对街镇管理水平提高的考验。要在“建管并举”的基础上，形成长效常态的管理机制，切实做到规范化、标准化和信息化，不断推进城市建设管理水平迈上新台阶。民心工程、惠民工程重在群众工作，要充分听取群众意见，积累经验，把老百姓的满意程度和实际成效作为衡量工作的标准和准则。二是要做好重大项目推进中的维稳工作。通过搭建平台，建立沟通协调机制，充分倾听群众意见，回应群众呼声。三是要结合实际，盘活现有资源，充分运用城市更新政策，不断加快城市更新步伐。将城市更新作为完善城市功能、打造宜居社区的主要抓手，加快推进项目建设，进一步改善辖区基础设施和人居环境，不断提升闸北城市品位，增强经济发展的承载力和吸引力。
（党政办公室供稿）

街道开展社区安全检查工作

    为扎实推进夏季消防安全检查工作深入开展，切实维护社区安全形势持续稳定，7月3日，街道党工委副书记、街道办事处主任华洁蓉带领社区平安办公室、天目西派出所等部门开展安全检查工作。华洁蓉一行先后来到惠信招待所、北站医院沪太路门诊部和芝鑫宾馆，实地听取了各单位负责人对消防安全管理、各项应急预案制定、消防安全措施等落实情况的现场汇报，并对招待所消防设施运作、消防安全责任制落实、消防安全疏散通道条件和单位“四个能力”建设情况进行检查。其中，重点检查了疏散通道、消防设施和消防器材，用火、用电、用气管理等情况。针对后续工作，华洁蓉同志要求：街道平安办要持之以恒抓落实，不间断地组织开展拉网式消防安全检查活动，消除各类安全隐患。关于下阶段夏季消防安全工作，要充分调动各职能部门履行安全职责，严格安全监管措施，加大高压整治力度，推动安全工作贴地落实，营造社区良好的安全环境。

（社区平安办公室供稿）

街道召开防台防汛工作培训会

   为做好防台防汛工作，7月15日，街道召开防台防汛知识业务培训会，各相关部门负责人、居民区党组织书记及相关工作人员近50名同志参加会议。会上，街道办事处副主任王月庆总结了街道应对9号台风“苏拉”工作中存在的不足，提出了整改措施，并对下一阶段工作提出要求。社区管理办公室主任汪建国介绍了台风气象灾害知识、讲解了防汛防台相关条例、解读了《天目西路街道防汛防台应急预案》，并就台风来临前居委会干部的主要工作任务及台风和暴雨的防护措施等内容进行了专门的培训。此外，会上还向各居民区发放了防汛防台工作手册，进一步加强防台防汛工作管理。

（社区管理办公室供稿）

街道携手辖区单位开展暑期活动

    为了让社区特殊家庭的孩子们享受到暑假的快乐，7月3日，街道携手闸北区未成年人保护委员会、上海市电力公司市北供电公司、上海久隆电力（集团）有限公司、上海市青少年活动中心等单位共同开展了一场“欢乐大家庭、开心过暑假”的特别活动。活动当天，孩子们不仅参观了上海自然博物馆，还体验了“游戏破冰”、“多肉DIY”等活动，来自活动中心的教职员工、爱心企业的志愿者和孩子们组成的临时大家庭，与孩子们一起度过了快乐时光。                                                                                                                 

                                     （党群工作办公室供稿）

  街道合作举办2015年海外华裔青少年夏令营活动

 为进一步做好新形势下的海外华裔青少年工作，扩大中华文化的影响力和感染力，促进侨务工作可持续发展，近日，闸北区侨务办公室携手我街道合作举办了2015年海外华裔青少年夏令营活动。7月9日，来自美国芝加哥和亚特兰大的30位华裔青少年齐聚上海市青少年文化活动中心，亲身体验了活动中心精彩纷呈的文化课程，开始了一场天目西的寻根之旅。活动当天，海外华裔青少年欣赏了手拉手舞蹈团的精彩演出，聆听了《弟子规》黄香温席的故事，并且学唱了《弟子规》，还通过学写汉字“爱”，学会了感恩、知礼、爱自己。此外，活动中心还安排了画脸谱、画国画、跳街舞等互动课程，大家兴高采烈地参与其中，得意洋洋地举着自己的作品拍照留念，留下了美好的回忆。

                           （党群工作办公室供稿）

街道社区生活服务中心的“便民快捷车”项目重新回归

自2015年7月起，街道社区生活服务中心的“便民快捷车”项目已再次回到居民们的身边。本轮项目在原有站点式服务的基础上，扩展了社区巡回服务，实现社区全覆盖。7月14日，“便民快捷车”项目之“社区巡回服务”在普善居委会门口设点，开启了社区巡回的第一站。现场不仅提供了包括磨刀、修伞、维修小家电、白铁皮加工、修锁配钥匙、修眼镜、修鞋、裁剪、扎拖把、维修自行车等多种实用便民服务项目，同时还整合了便民小百货，包括橡皮筋、各色线团、各号针等非常实用、但市面上已很难寻觅到的生活小物件，受到居民们的热烈欢迎。

今后，每月两次的社区巡回服务将在各居委辖区内循环设点，定期将服务送入社区，为社区居民带去更多属于“自家门口”的实惠与便捷。同时，街道社区生活服务中心也将对服务中发现的问题和居民们反馈的意见收集整理，进一步拓展内容、完善服务、增设定点，真正做到便民、利民、惠民，创建良好的社区生活环境。  

                                 （社区服务办公室供稿）

街道开展多肉种植体验活动

7月17日，街道组织开展的青少年暑期多肉种植体验活动在社区文化活动中心科学商店举行，吸引了不少小朋友的参与。活动现场，圆滚滚、肉嘟嘟的多肉植物，着实让小朋友们爱不释手，迫不及待地与专业花艺老师一起打造自己的多肉盆栽。大家纷纷挑选自己心仪的多肉植物、花盆以及配饰，使用工具修根、配土、上盆、铺面，做出了一盆盆可爱的多肉盆栽。制作过程中，花艺老师还向小朋友们讲解了多肉种植日常养护知识以及种植小技巧，不仅使小朋友们收获了快乐、增长了知识，也锻炼了动手能力，收获颇丰。

   （社区自治办公室供稿）

【重点工作】
街道召开“美丽家园”建设工作推进会       

住宅小区是市民群众生活的基本场所，是城市管理的基本单元，也是社会治理的重要领域，加强住宅小区综合治理意义重大、任务艰巨。为了扎扎实实把这项工作推进好、落实好，7月16日，天目西路街道召开“创新社会治理，建设‘美丽家园’”工作推进会。街道班子成员出席会议，街道科级干部、居民区党组织书记、辖区职能部门负责人、物业公司负责人、小区物业经理、业主委员会主任等参加会议。会议由街道党工委副书记、办事处主任华洁蓉主持。

会上，街道办事处副主任王月庆、副主任俞宙冬分别对《天目西路街道“美丽家园”建设项目实施意见》和《关于加强居委会标准化建设的实施意见》文件进行了解读。社区服务办公室、华康居民区、新新物业、灵广大厦业委会等相关负责人作表态发言。                   

街道党工委书记武斌强调，建设“美丽家园”，一是要以高度的责任感和紧迫感来推进“美丽家园”建设；二是要用迅速的行动和有效的管理来推动“美丽家园”共建共享；三是要以有力的领导和有效的举措推动“美丽家园”建设各项任务落到实处。

 目前，天目西路街道已经成立了“美丽家园”建设工作领导小组，下设五大专项工作组。其中，宣传工作组负责活动前期宣传和后期报道，开展系列主题志愿服务活动；负责小区宣传栏整治和围墙美化；负责落实街道处级、科级领导干部联系居民区制度。综合整治组负责牵头开展顽症整治、小区封闭式管理（除物业管理一体化小区）、安防设施改造、群租整治、违章整治等一系列整治行动；加强“三合一”综合整治和居民区消防安全隐患排查治理，推进消防实事工程建设和电梯安全评估工作；配合区有关部门做好房屋结构安全、供电安全等检查。建设管理组负责分类推进“美丽家园”硬件建设，推进管理物业一体化，并对住宅小区日常物业管理进行加强和规范；完善小区网格化管理，建立责任清单、管理标准和工作流程及工作考核机制；牵头协调解决住宅小区综合性问题。居民区自治组负责健全社区自治共治机制；完善居民公约、自治章程等民主管理制度，培育居民的自治意识，成立社区联勤队伍，提升居民的自治能力。后勤保障组负责建设项目监管；负责项目资金管理；负责日常保障工作；同时，按照科室进网格的安排，对应科室要全面指导、联系和帮助居民区开展“美丽家园”建设项目。

“安居”，是群众生活的根本需求，也是提升满意度、幸福感的关键所在。推进这项工作是民心所在、民心所向，在街道的全局工作中至关重要。下阶段，街道会以群众需求为导向，以提升群众的居住满意度和获得感为目标，以解决住宅小区中的突出问题为突破，营造更加安全、整洁、文明、有序的居住环境，为推进“美丽家园”建设奠定坚实基础。                      

 （党政办公室供稿）

【社区简讯】
●7月23日上午，卓悦居居委会开展了环境卫生整治活动，居委会干部联合物业一起带着劳动工具，对卓悦居东区卫生进行了全面清扫。活动针对居民从楼上扔下的垃圾、树上挂着的垃圾、卫生死角的杂物堆、中心喷水点等进行全面清理，通过此次集中整治，净化了社区环境卫生，促进了社区环境卫生面貌的明显改善，为创建文明城区做出应有的努力和贡献。
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